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Общая характеристика работы

Актуальность исследования. Концепция модернизации отечественного образования, активно осуществляющаяся в современной России, диктует новые требования к личности учителя, как ключевой фигуре преобразовательной деятельности в сфере образования. В настоящее время значимые инновации в сфере организации, содержания и технологии педагогического образования не обеспечивают тот уровень личностной и профессиональной готовности педагога к творчеству, принятию нестандартных решений, взаимодействию с учащимися, проявлению инициативы, активности в деятельности, который бы соответствовал процессу обновления целевых, содержательных и процессуальных характеристик образования.
Как отмечается в работах О.А. Абдуллиной, Л.Г. Арчажниковой, Е.П. Белозерцева, В.А. Болотова, Е.В. Бондаревской, В.П. Борисенкова, В.И. Данильчука, И.И. Казимирской, Н.В. Кузьминой, И.И. Легостаева, Г.П. Скамницкой, В.А. Сластенина, А.П. Сманцера, А.Д. Солдатенкова, Л.Ф. Спирина, Л.Н. Тихонова и др., существующее педагогическое образование страдает гипертрофией функциональной узкопредметной подготовки специалистов, след​ствием чего является поверхностное осознание педагогами назначения, ведущих функций педагогической деятельности, неготовность быть субъектом своей про​фессиональной деятельности в быстро меняющемся мире. Совокупность данных проблем свидетельствует о низком уровне профессионально-педагогической компетентности, которая, в свою очередь, определяется недостаточным уровнем развития субъектности педагогов, как особой активности направленной на саморазвитие в деятельности.
Субъектность человека, исследуемая многими специалистами, среди которых К.А. Абульханова-Славская, Б.Г. Ананьев, А.В. Брушлинский, Л.А. Кандыбович, Я.Л. Коломинский, А.Н. Леонтьев, А.К. Осницкий, В.А. Петровский, С.Л. Рубинштейн, рассматривается как особая форма активности субъекта, направленная на саморазвитие. Особого внимания заслуживают работы М.В. Ермолаевой и В.И. Слободчикова, посвященные изучению особенностей развития субъектности на этапах зрелого возраста. Различные аспекты субъектности педагога в профессиональной деятельности рассматривают в своих работах О.С. Анисимов, Е.Н. Волкова, К.В. Гавриловец, В.В.Горшкова, Э.Н. Гусинский, И.А. Зимняя, И.Б. Котова, Н.В.Кузьмина, Ю.Н. Кулюткин, А.К. Маркова, Л.М. Митина, В.В. Сериков, В.А. Сластенин, И.С. Якиманская и др. исследователи. Однако, в условиях реформы общеобразовательной школы и системы педагогического образования во многих документах декларируется субъектность педагога как цель педагогического образования, как фактор обеспечения саморазвития учащихся, но вместе с тем, не определяются сущность и структура субъектности педагога, не обосновываются методология, теория и технология процесса развития субъектности, определяющей саморазвитие педагога на различных этапах профессионального образования. 
Все вышеизложенное определило актуальность избранной темы исследования. Идея саморазвития человека (М.М. Бахтин, Н.А. Бердяев, В.С. Библер, М. Бубер, В.П. Зинченко, М.С. Каган, М.К. Мамардашвили, В.В. Розанов, С.Л. Франк и др.) является основополагающей для нашего исследования. В условиях современного модернизированного образования, саморазвитие личности учителя выступает как базовая составляющая профессиональной компетентности педагога, на формирование которой значительное влияние оказывает процесс психологизации профессионально-педагогической деятельности. 
Объект исследования: содержание саморазвития личности учителя средней образовательной школы на этапах зрелого возраста.

Предмет исследования: особенности и факторы саморазвития личности учителя в профессиональной деятельности.
Цель исследования: раскрытие содержания особенностей и факторов саморазвития личности учителя на этапах зрелого возраста.
Основная гипотеза исследования заключается в предположении о том, что важнейшими факторами саморазвития личности учителя в условиях модернизированного образования является психолого-педагогическое сотрудничество и получение дополнительного психологического образования, которые выступают в качестве специальных процессов психологизации профессиональной деятельности педагогов. Особенности саморазвития отражают вклад указанных факторов в содержание субъектности учителя на этапах ранней и средней зрелости.
Данное предположение конкретизируется в ряде частных гипотез:

- Особенности и содержательные характеристики субъектности педагогов связаны не столько со стажем педагогической деятельности, сколько с этапами психологического возраста.

- Особенности саморазвития учителей средней школы на этапах зрелого возраста определяются, прежде всего, спецификой их профессиональной деятельности, в отличие от представителей других профессий, в частности менеджеров и специалистов технического профиля деятельности.

- Получение дополнительного психологического образования учителями зрелого возраста является значимым фактором их саморазвития. В иерархии мотивов получения дополнительного психологического образования на этапе взрослости преобладают социальные и каузальные мотивы, а на этапе зрелости -  познавательные  мотивы и мотивы творческого достижения.
- Уровень саморазвития педагогов, работающих в средних образовательных учреждениях, где функционирует действующая, профессиональная психологическая служба, посредством которой осуществляется психолого-педагогическое сотрудничество, выше, чем у педагогов, работающих в средних образовательных учреждениях, где психологическая служба отсутствует или психологическая работа с учителями осуществляется непрофессионально и неэффективно.

Задачи исследования:

1. Раскрыть сущность и особенности саморазвития личности учителя посредством анализа теоретической и зарубежной литературы по проблеме и определить факторы саморазвития педагогов в аспекте генерального процесса психологизации профессиональной деятельности учителя как продукта модернизации образования.

2. Исследовать наличие взаимосвязи особенностей субъектности учителей и стажа их деятельности, а также этапов их психологического возраста.

3. Выявить взаимосвязь особенностей саморазвития личности учителя средней школы на этапах зрелого возраста со спецификой профессионально-педагогической деятельности. 

4. Выявить в иерархии мотивов получения дополнительного психологического образования доминантные мотивы у педагогов на этапах зрелого возраста.
5. Установить взаимосвязь показателей саморазвития личности педагогов с  успешностью реализации психолого-педагогического сотрудничества. 

Методологической и теоретической основой работы послужили фундаментальные методологические положения о единстве сознания и деятельности, о развитии психики в деятельности (Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев, С.Л. Рубинштейн и др.). Общетеоретическим контекстом выступил субъектный подход (К.А. Абульханова-Славская, Б.Г. Ананьев, А.В. Брушлинский, С.Л. Рубинштейн и др.). Базовыми для изучения психологических особенностей, факторов и составляющих личностного и профессионального саморазвития учителя в системе модернизированного образования являются: концепции взаимодействия субъектов образовательного процесса (А.А. Вербицкий, И.А. Зимняя, Я.Л. Коломинский, Г.А. Цукерман и др.); развития субъективной реальности (В.И. Слободчиков), профессионального развития учителя (Э.Ф. Зеер, И.А. Климов, Т.В. Кудрявцев, А.К. Маркова Л.М. Митина,); исследование психологического содержания развития субъектности человека на этапах зрелого возраста (М.В. Ермолаева, В.И. Слободчиков, Г.А. Цукерман); теория развивающего образования (В.В. Давыдов, В.В. Рубцов, Г.А. Цукерман, Б.Д. Эльконин, Д.Б. Эльконин и др.); психологические положения о субъектно-организованном самосознании учителя (Л.И. Божович, И.В. Вачков Л.М. Митина и др.), проявляющимся в саморазвитии, само-деятельности и самотворчестве. Ряд положений исследования опирается на комплекс теоретических и прикладных работ в области: общей педагогической инновации, психолого-педагогического сопровождения и повышения квалификации педагогических кадров (В.Г. Воронцова, Л.Ф. Вязникова, М.Б. Гедиева, О.Н. Гнездилова, М.В. Каминская, С.С. Кашлев, И.А. Кондратьев, Е.М. Муравьев, Н.В. Тамарская, Э.Э. Сыманюк, Т.Б. Харисов, С.И. Чеченина, Т.М. Чурекова). 
Методы исследования. Решение поставленных задач и проверка гипотез обеспечивались комплексом взаимодополняющих и взаимопроверяющих методов исследования: методов теоретического анализа; психодиагностических методов (тестирование, опрос, беседа, метод экспертных оценок).
В эмпирическом исследовании были использованы следующие методики: «Методика исследования самоотношения» (МИС) С.Р. Пантелеева, В.В. Столина; «Самоактуализационный тест» Л.Я. Гозмана, М.В. Кроза и др.; методика «Профессиональное самосознание учителя» (ПСУ) А.В. Савчука и С.К. Гасанова; методика выявления уровней профессионального самопонимания педагогов (УПС) Н.И. Протасовой; методика «Уровень сформированности педагогической рефлексии»; методика изучения личностных ценностей Ш. Шварца; методика измерения мотивации ведущих жизненных ценностей  Е.Б. Фанталовой; методика «Мотивация достижения» Ю.М. Орлова; методика изучения основных мотивов учебной деятельности в ВУЗе (модифицированный тест Ю.М.Орлова); методика «Смысло-жизненные ориентации» Д.А. Леонтьева; методика «Оценки профессиональной деятельности учителя» Е.П. Ильина; беседа, определяющая границы актуального психологического возраста.
Для анализа результатов исследования использовались следующие методы статистической обработки данных: факторный и кластерный анализы, расчет значимости различий с использованием непараметрического критерия U Манна-Уитни, применяемого в случае несвязных выборок.
Эмпирическая база исследования. Исследование проводилось на базе государственных образовательных учреждений средних образовательных школ города Москвы - № 675, № 983, № 868, № 872, № 945, № 1173, кадетского корпуса № 1770, также на базе ООО компьютерной фирмы «IBS», ЗАО фирмы «Камео» и Московского психолого-социального института. На разных этапах работы было исследовано 316 педагогов, 40 представителей технического профиля деятельности и 40 менеджеров. Всего было исследовано 396 человек. 
Научная новизна и теоретическая значимость. Впервые особенности и факторы саморазвития личности учителя определены в их профессиональной специфике посредством осуществления сравнительного анализа динамики содержательных характеристик субъектности у педагогов и работников иного профиля деятельности. Показано, что содержание развития личности учителя раскрывается в плане саморазвития на этапах зрелого возраста. Рассмотрены важные факторы саморазвития учителя такие как: получение дополнительного психологического образования и осуществление психолого-педагогического сотрудничества, которые в настоящее время не получили должного рассмотрения в современной психолого-педагогической литературе.
Практическая значимость. Теоретические положения и полученные эмпирические данные могут служить основой для конструирования новых форм организации подготовки и переподготовки педагогов и психологов для работы в системе среднего образования. Результаты проведенного исследования дали основания выработать  рекомендации для учителей по определению индивидуальных стратегий развития субъектности педагогов, как особой активности направленной на саморазвитие, что позволяет на качественно новом уровне  решать  задачи подготовки и переподготовки педагогических кадров. На указанные разработки были получены акты внедрения от руководства средних образовательных школ города Москвы №  675, № 983, № 868, № 872, № 945, кадетского корпуса № 1770.
Этапы исследования. Исследование проводилось в течение четырех лет.

На первом этапе исследования (2003-2004) проводилось изучение актуальности и перспективности исследования саморазвития личности учителя, изучение состояния проблемы в зарубежной и отечественной психологической литературе. 

На втором этапе (2005–2006) осуществлялось обоснование предмета исследования, отбор испытуемых и разработка психодиагностического инструментария, проводился сбор основных эмпирических данных.

На третьем этапе (2006–2007) проводились статистический и содержательный анализ, систематизация и обобщение эмпирических данных; оформление материалов диссертационного исследования.
Положения, выносимые на защиту:

1.
Развитие субъектности педагога в пространстве профессионально-педагогической деятельности определяет его способность и готовность успешно адаптироваться к постоянно изменяющимся педагогической, политической, экономической, социокультурной ситуациям и активно преобразовывать собственную профессиональную деятельность сообразно данным ситуациям; способность превращать собственную профессиональную деятельность в предмет практического преобразования, совершенствования; потребность в проявлении активности, самостоятельности в организации педагогического взаимодействия; потребность в смыслотворчестве. Саморазвитие педагога является одним из ведущих условий реформирования общеобразовательной школы и модернизации современного образования.  
2.
Динамика содержательных характеристик субъектности как особой активности направленной на саморазвитие личности учителя зависит в большей степени от психологического возраста, чем от стажа педагогической деятельности. 

3.
Специфика профессиональной деятельности педагогов оказывает влияние на характер развития субъектности, динамику ее содержательных характеристик на этапах зрелого возраста. 
4.
Получение дополнительного психологического образования выступает в качестве важного фактора саморазвития личности учителя, так как указывает на актуальность задачи этого саморазвития, которая проявляется в осознании недостаточного уровня психологических знаний и умений, необходимых для реализации педагогического процесса и стремлении овладеть указанными знаниями, умениями и навыками. Процесс получения психологического образования отличается ценностными и смысловыми ориентациями педагогов на этапах зрелого возраста. На этапе взрослости осуществление данного процесса характеризуется каузальной ориентацией и широкими социальными мотивами, в то время как педагоги, достигшие этапа зрелости, руководствуются познавательными и творческими мотивами в контексте получения дополнительного психологического образования.
5.
Психологизация профессиональной деятельности учителя, отражаемая в процессе психолого-педагогического сотрудничества, является важным фактором саморазвития личности учителя. Реализация процесса психолого-педагогического взаимодействия приводит к взаимному обогащению знаниями, умениями и навыками, способствует психологической безопасности учителя, его развитию и саморазвитию.
Апробация работы. Материалы и результаты исследования обсуждались на заседаниях кафедры педагогической психологии МПСИ (2005–2007), научно–практических конференциях студентов, аспирантов и молодых ученых, проводимых в МПСИ (2004–2007). По теме диссертационного исследования опубликовано пять печатных работ.

Структура и объем работы: диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы – 170 наименований, приложений. Текст содержит 31 таблицу.

Основное содержание работы

Во введении показаны актуальность темы, раскрываются объект, предмет, цель и задачи работы; сформулирована основная гипотеза исследования и ряд частных гипотез, приводятся основные концептуальные положения, выносимые на защиту; перечислены использованные методы и этапы экспериментального исследования; раскрыты его научная новизна, теоретическая и практическая значимость. 

В первой главе «Анализ отечественных и зарубежных исследований по проблеме саморазвития личности учителя», анализируются исходные теоретические положения по проблеме исследования, вводится понятийный аппарат исследования и формулируются важнейшие концептуальные идеи, определяется сущность саморазвития в системе «само- феноменов», выявляются факторы саморазвития личности учителя в условиях модернизированного образования - психолого-педагогическое сотрудничество и получение дополнительного психологического образования, а также особенности саморазвития, которые отражают вклад указанных факторов в содержание субъектности учителя на этапах ранней и средней зрелости.
В первом параграфе рассматривается феномен саморазвития в контексте психологии развития взрослого человека. В качестве методологической основы проблемы развития личности в зрелости выступает субъектный подход, утверждающий, что субъект выступает как причина себя; он не просто пребывает в движении, а производит это движение «сам», воспроизводя себя в процессе своего движения, самостоятельно определяет вектор развития, осуществляя тем самым саморазвитие (К.А. Абульханова-Славская, Б.Г. Ананьев, А.В. Брушлинский, С.Л. Рубинштейн и др.). В работе представлен подробный анализ субъектности как ключевой категории субъектного подхода (Г.А. Цукерман, А.К. Осницкий, В.А. Петровский, Э.В. Сайко, В.И. Слободчиков, В.Э. Чудновский); содержательно проанализированы основные механизмы субъектности, такие как рефлексия, самопонимание, самопостижение, самоотношение, мотивация, ценностные и смысло-жизненные ориентации, совокупно выступающие как эмпирические критерии настоящего исследования. Теоретический анализ исследования позволил сформулировать рабочее определение понятия субъектности которое было использовано в данной диссертации:  субъектность есть сущностное свойство человека, отражающее возможность его самоопределения, выражающегося в отношении к себе как к деятелю. 
Самоопределение личности выступает как базовый процесс, определяющий содержание саморазвития, как такого вида деятельности, который человек направляет на самого себя и целью которого являются продолжительные самоизменения личности в направлении своего «идеального Я». Субъектный подход позволяет наметить изменения в претворении субъектности на этапах взросления, взрослости и зрелости. Так, кризис середины жизни является поворотным пунктом развития, определяющим переход от этапа взрослости к этапу собственно зрелости. Переживание данного кризиса, как правило, меняет содержание субъектности как сущностного свойства человека и, соответственно, характер и содержание саморазвития. С нашей точки зрения, субъектный подход позволяет по новому подойти к изучению развития взрослого человека в профессиональной деятельности. Особый интерес в этой связи представляет анализ развития личности учителя в самом педагогическом труде на этапе его личностной и профессиональной зрелости, поскольку именно в этой профессии взаимообусловленные изменения людей составляют содержание их деятельности.
Во втором параграфе дается методологический анализ профессионального становления личности, который задает контекст изучения профессионального развития учителя в пространстве и времени, и позволяет определить роль саморазвития и его особенности на этапах психологического возраста (этапах зрелости). Приводится описание периодизаций профессионального становления с их последующим анализом, дается подробная характеристика профессионально обусловленных кризисов (Л.И. Анцыферова, Н.С. Глуханюк, Э.Ф. Зеер, Е.А. Климов, А.К. Маркова, Л.М. Митина, Н.С. Пряжников, Э.Э. Сыманюк, А.Р. Фонарев и др.). Особое внимание уделяется профессионально-педагогическим деструкциям как результату деструктивного профессионального развития и факторам, вызывающим деструкции и деформации. 
Теоретический анализ проблемы профессионального становления личности учителя обнаружил, что профессиональная деятельность оказывает значительное влияние на развитие личности, равно как его личностные особенности – на эффективность осуществляемой им профессиональной деятельности. Отмечено, что освоение личностью профессии неизбежно приводит к изменениям в ее структуре (М.Я. Басов, О.П. Ерциян, А.Р. Фонарев, Г. Юнг и др.). Следовательно, профессиональное развитие неотделимо от личностного – в основе и того и другого лежит принцип саморазвития, детерминирующий способность личности превращать собственную жизнедеятельность в предмет практического преобразования, приводящий к высшей форме жизнедеятельности личности – творческой самореализации.
Данное положение свидетельствует о том, что особенности и механизмы саморазвития личности на этапе зрелого возраста, изучаемые и описанные в психологии развития с позиции субъектного подхода применимы к процессу профессионального развития личности учителя. Применение субъектного подхода к профессиональному становлению личности учителя позволяет говорить о взаимовлиянии личностного и профессионального саморазвития в пространстве жизненного пути личности, а также о неразделимости личностного развития и профессионального становления. 
В третьем параграфе представлен анализ факторов саморазвития личности учителя, понимаемых как причина или движущая сила саморазвития, обуславливающая и определяющая характер его осуществления. Теоретически показана проблема саморазвития личности учителя в контексте культурологического и гуманистического подходов; проанализировано влияние социально-экономических условий, системы повышения квалификации и включенности педагогов в инновационную деятельность на саморазвитие личности учителя. 
В условиях современного модернизированного образования саморазвитие выступает как базовая составляющая профессиональной компетентности педагога, на формирование которой значительное влияние оказывает процесс психологизации профессионально-педагогической деятельности. В связи с этим, в данной работе были предложены важные факторы саморазвития личности учителя такие как: получение дополнительного психологического образовании и реализация процесса психолого-педагогического сотрудничества, не получившие, в настоящее время, должного освящения в психолого-педагогической литературе.
Во второй главе «Эмпирическое исследование особенностей и факторов саморазвития личности учителя» описана организация эмпирического исследования и обоснован выбор методов изучения особенностей и факторов саморазвития личности учителя. Исследование было  проведено  в период   2004-2007 гг. в г. Москве  на базе  государственных образовательных учреждений (средних образовательных школ) города Москвы - № 675, № 983, № 868, № 872, № 945, № 1173, кадетского корпуса № 1770, также на базе ООО компьютерной фирмы «IBS», ЗАО фирмы «Камео» и Московского психолого-социального института. Общая численность испытуемых составила 396 человек. На разных этапах работы было исследовано 316 педагогов, 40 представителей технического профиля деятельности и 40 менеджеров. 

В первом параграфе эмпирической главы исследовалось наличие взаимосвязи особенностей субъектности учителей от стажа их деятельности и актуального этапа психологического возраста. Психологическое исследование проводилось на базе ГОУ СОШ № 675  в период с сентября 2004 по апрель 2005 года. В исследовании приняли участие 40 педагогов начальной и средней школы, имеющих стаж педагогической деятельности от 3 до 30 лет. Возраст испытуемых составлял от 24 до 58 лет, все испытуемые имели высшее или неоконченное высшее педагогическое  образование и являлись жителями г. Москвы.

Выборка испытуемых была разделена по двум критериям: по критерию стажа профессиональной деятельности и по критерию психологического возраста. По критерию стажа испытуемые были разделены на две группы: в первую группу вошли 20 педагогов, имеющие стаж педагогической деятельности от 3 до 11 лет, вторую группу составили 20 учителей со стажем работы от 14 до 30 лет. Основанием для такого деления на группы послужило наличие дискретности в непрерывном ряду данных, что было подтверждено в результате проведения кластерного анализа. По критерию психологического возраста испытуемые были также разделены на две группы: в первую группу вошли 24 учителя, возраст которых соответствовал ранней зрелости (от 24 до 38 лет), вторую группу составили 16 учителей, возраст которых соответствовал средней зрелости (от 40 до 58 лет). Основанием для разделения учителей на такие возрастные группы стала беседа (протокол разработан  М.В. Ермолаевой), определяющая границы актуального психологического возраста учителей. 
По критерию стажа педагогической деятельности, в процессе анализа значимости различий оценок испытуемых по показателям «Методики исследования самоотношения» (МИС), «Самоактуализационного теста», методики «Профессиональное самосознание учителя» (ПСУ), методики «Профессиональное самопонимание педагога» (УПС), методики «Уровень сформированности педагогической рефлексии» и методики исследования ценностных ориентаций личности для первой  группы (20 педагогов со стажем работы от 3 до 11 лет)  выявлено значимое  преобладание  показателей по шкале «Контактность» (U = 113 < U табличного (151)), с уровнем значимости 0,05, а также по параметру направленности ценностных ориентаций на самовозвышение, содержательно включающее в себя ценности власти, достижения. Для второй  группы (20 педагогов со стажем работы от 14 до 30 лет) выявлено значимое  преобладание  показателей по шкалам «Личностный смысл педагогической деятельности» (U = 124 < U табличного (151)), «Опыт внутреннего диалога» (U = 111 < U табличного (151)), с уровнем значимости 0,01; «Опыт рефлексии в системе Образ Я-учитель» (U = 132 < U табличного (151)), «Осознавание социальных свойств» (U = 134 < U табличного (151)), с уровнем значимости 0,05 и «Уровень сформированности педагогической рефлексии» (U = 142 < U табличного (151)), с уровнем значимости 0,1.
Анализ результатов исследования по критерию стажа педагогической деятельности выявил недостаточное количество значимых различий у исследуемых групп испытуемых по показателям используемых методик. Проведенное исследование не позволяет выявить четкой картины динамики содержательных характеристик субъектности и определить взаимосвязь особенностей саморазвития личности со стажем педагогической деятельности.
По критерию психологического возраста в процессе анализа значимости различий оценок по показателям использованных методик для первой группы испытуемых (24 педагогов, соответствующих этапу ранней зрелости) было выявлено значимое  преобладание результатов по шкалам: «Контактность» (U = 130 < U табличного (144)), «Когнитивному показателю» (U = 128 < U табличного (144)), с уровнем значимости 0,05; «Гибкость» (U = 141 < U табличного (144)), «Открытость» (U = 137 < U табличного (144)), с уровнем значимости 0,1. По результатам исследования структуры личностных ценностей у первой группы учителей наблюдается тенденция к самовозвышению и открытости к изменениям, последнее говорит в пользу саморазвития, но не определяет его. Для второй группы испытуемых (16 педагогов, соответствующих этапу средней зрелости) выявлено значимое  преобладание  показателей по шкалам: «Самопринятие» (U = 137 < U табличного (144)), «Самопривязанность» (U = 142 < U табличного (144)), «Опыт рефлексии в системе «Образ Я-учитель»» (U = 139 < U табличного (144)), с уровнем значимости 0,1; «уровень сформированности педагогической рефлексии» (U = 128 < U табличного (144)), с уровнем значимости 0,05. Результаты исследования структуры личностных ценностей у данной группы выявили тенденцию к самовозвышению и консерватизму.
На основании анализа полученных результатов исследования педагогов по критерию психологического возраста можно констатировать, что у первой группы учителей (этап ранней зрелости) формирование обобщённого представления о себе как о профессионале и отношения к себе в данном качестве происходит преимущественно в процессе субъект-субъектных отношений, то есть в системе «Я - Другой». Определяющим является характер контакта при взаимодействии учителя с учеником и способность учителя мысленно представить себе сложившуюся у ученика картину той или иной ситуации, что позволяет ему уточнить представление о себе. Формирование профессионального Я происходит в системе взаимоотношений «учитель-ученик»; познание и понимание себя осуществляется посредством осознания внешних условий профессиональной деятельности и других людей (в данном случае, учеников), как активных участников педагогического процесса и основано на способности к мысленному отражению позиции ученика. У второй группы учителей (этап средней зрелости) этот процесс характеризуется   обращённостью вглубь себя, о чём свидетельствует большая выраженность таких механизмов самосознания, как рефлексия и внутренний диалог. Расширение сферы осознания себя связано со встраиванием своего образа «Я-педагог» в целостную Я-концепцию личности, что  напрямую связано с осознаванием личностного смысла деятельности: рефлексия позволяет педагогам осознанно относиться к ценностно-смысловым основаниям собственной профессиональной деятельности, что влияет на способность педагога целенаправленно строить и преобразовывать свою деятельность, решать задачи профессионального и личностного роста.
Результаты исследования убедительно показывают, что изменение содержательных характеристик субъектности более отчетливы и достоверно выявлены при разделении педагогов по критерию психологического возраста, что позволяет определить особенности саморазвития учителя на этапах зрелого возраста.

Во втором параграфе эмпирической главы исследовалась взаимосвязь особенностей саморазвития личности учителя на этапах зрелого возраста со спецификой профессионально-педагогической деятельности. На данном этапе работы было исследовано 40 менеджеров ЗАО фирмы «Камео», 40 представителей технического профиля деятельности ООО компьютерной фирмы «IBS» и 40 педагогов средней школы ГОУ СОШ № 983. При этом каждая группа испытуемых была разделена по критерию психологического возраста. Менеджеры ЗАО фирмы «Камео»: 19 человек, возраст которых соответствовал ранней зрелости (от 23 до 36 лет) и 21 человек, возраст которых соответствовал средней зрелости (от 38 до 50 лет); представители технического профиля деятельности ООО компьютерной фирмы «IBS»: 17 человек, возраст которых соответствовал ранней зрелости (от 24 до 36 лет) и 23 человека, возраст которых соответствовал средней зрелости (от 38 до 47 лет); педагоги ГОУ СОШ № 983: 20 человек, возраст которых соответствовал ранней зрелости (от 23 до 36 лет) и 20 человек, возраст которых соответствовал средней зрелости (от 38 до 58 лет).

В исследовании были использованы следующие методики: «Методики исследования самоотношения» (МИС), «Самоактуализационного теста», методики «Уровня профессионального самопонимания» (УПС), методики «Мотивация достижения» Ю.М. Орлова и методики исследования ценностей личности выявил преобладание результатов у первой группы испытуемых (менеджеры - взрослость). Анализ значимости различий оценок испытуемых первой группы (менеджеры, соответствующие этапу ранней зрелости) показал значимое  преобладание результатов по следующим параметрам методик: «Познавательные потребности» (U = 147 < U табличного (151)), «Контактность» (U = 143 < U табличного (151)), с уровнем значимости 0,1; «Креативность» (U = 136 < U табличного (151)), «Открытость» (U = 128 < U табличного (151)), «Самоуверенность» (U = 132 < U табличного (151)), с уровнем значимости 0,05; «мотивационный показатель» (U = 124 < U табличного (151)), с уровнем значимости 0,025. Анализ значимости различий оценок испытуемых второй группы (менеджеры, соответствующие этапу средней зрелости) показал значимое  преобладание результатов по следующим параметрам методик: «Саморуководство» (U = 144 < U табличного (151)), «Самоценностьность» (U = 150 < U табличного (151)), «Самопринятие» (U = 142 < U табличного (151)), «Когнитивный показатель» (U = 140 < U табличного (151)), «Цели в жизни» (U = 147 < U табличного (151)), «Процесс жизни» (U = 145 < U табличного (151)), с уровнем значимости 0,1; «Результативность жизни» (U = 133 < U табличного (151)), «Локус контроля – Я» (U = 130 < U табличного (151)), «Локус контроля-жизнь» «Осмысленность жизни» (U = 128 < U табличного (151)), с уровнем значимости 0,05. 
Анализ значимости различий оценок специалистов технического профиля деятельности первой группы (соответствующие этапу ранней зрелости) показал значимое  преобладание результатов по следующим параметрам методик: «Самоуверенность» (U = 143 < U табличного (147)), «Саморуководство» (U = 135 < U табличного (151)), с уровнем значимости 0,1; «Отраженное самоотношение» (U = 127 < U табличного (147)), «мотивация достижения» (U = 129 < U табличного (147)), «Процесс жизни» (U = 127 < U табличного (147)), с уровнем значимости 0,05. Анализ значимости различий оценок специалистов технического профиля деятельности второй группы (соответствующие этапу средней зрелости) показал значимое  преобладание результатов по таким параметрам методик как: «Самоценность» (U = 124 < U табличного (147)), «Локус контроля – Я» (U = 126 < U табличного (147)), с уровнем значимости 0,05; «Самопринятие» (U = 118 < U табличного (147)), «Опыт рефлексии в системе «Образ Я-профессионал» (U = 121 < U табличного (147)), «Результативность жизни» (U = 119 < U табличного (147)), «Локус контроля-жизнь» «Осмысленность жизни» (U = 117 < U табличного (147)), с уровнем значимости 0,025. 
Анализ значимости различий оценок учителей первой группы (соответствующие этапу ранней зрелости) показал значимое  преобладание результатов по следующим параметрам методик: «Когнитивный показатель» (U = 143 < U табличного (151)), «Самоценность» (U = 146 < U табличного (151)) и «Локус контроля-жизнь» (U = 139 < U табличного (151)), с уровнем значимости 0,1; у второй группы педагогов (соответствующие этапу средней зрелости) - «самопривязанность» (U = 127 < U табличного (151)), с уровнем значимости 0,05.

Сравнительный анализ группы педагогов с контрольными группами менеджеров и специалистов технического профиля деятельности позволяет заключить, что у последних наблюдается выраженная тенденция к саморазвитию на этапах зрелого возраста, в то время как у педагогов подобная тенденция проявляется значительно менее отчетливо.
В третьем параграфе эмпирической главы исследовался процесс получения дополнительного психологического образования как фактор саморазвития личности учителя. На данном этапе работы  было исследовано 40 педагогов, выбранных из различных школ южного административного округа в случайном порядке и 38 педагогов, получающих дополнительное психологическое образование в Московском психолого-социальном институте. При этом последние 38 испытуемых были подвергнуты отдельному исследованию, в соответствии с чем, были разделены на две группы: 18 человек, возраст которых соответствовал ранней зрелости (от 25 до 32 лет) и 20 человек, возраст которых соответствовал средней зрелости (от 38 до 48 лет).

В исследовании были использованы следующие методики: «Методики исследования самоотношения» (МИС), «Самоактуализационного теста», методики «Уровня профессионального самопонимания» (УПС), методики «Уровень сформированности педагогической рефлексии», методики «Мотивация достижения» Ю.М. Орлова и методики исследования ценностей личности Ш. Шварца. Анализ значимости различий оценок испытуемых выявил преобладание у педагогов, получающих дополнительное психологическое образование, по следующим шкалам: «Открытость» (U = 618 < U табличного (630)), «Самоуверенность» (U = 609 < U табличного (630)), «Самопринятие» (U = 598 < U табличного (630)), «Мотивация достижения» (U = 621 < U табличного (630)) с уровнем значимости - 0,1; «Цели жизни» (U = 573 < U табличного (630)), «Личностный смысл педагогической деятельности» (U = 586 < U табличного (630)), «Общий показатель осмысленности жизни» (U = 577 < U табличного (630)), «Опыт рефлексии в системе «Образ-Я-Педагог»» (U = 568 < U табличного (630)), «Когнитивный» показатель (U = 572 < U табличного (630)) и «Уровень сформированности педагогической рефлексии» (U = 593 < U табличного (630)), с уровнем значимости – 0,05.
Результаты исследования свидетельствуют о том, что для педагогов получающих дополнительное психологическое образование представляется актуальной задача саморазвития. Данная тенденция отражается преобладающими результатами по параметру «мотивации достижения», выражающегося в стремлении к улучше​нию результатов, неудовлетворенностью достигнутым, настойчивостью в достижении своих целей, более высоким уровнем осмысленности жизни, представленностью личностного смысла педагогической деятельности и повышенной целеустремленностью. У педагогов получающих дополнительное психологическое образование наблюдается преобладание уровня развития педагогической рефлексии и стремления к расширению объема знаний и умений. В структуре самоотношения наблюдается выраженность тенденции к аутосимпатии, которая указывает на ощущение ценности собственной личности и, одновременно, согласия со своими внутренними побуждениями, действиями. Таким образом, наличие задачи саморазвития снимает влияние специфики педагогической деятельности на личностный и профессиональный рост педагога. 
В связи с тем, что процесс получения психологического образования отличается ценностными и смысловыми установками педагогов на этапах зрелого возраста, нами был осуществлен факторный анализ, выявляющий структуру мотивационных, ценностных и смысловых ориентаций в ходе получения дополнительного психологического образования на этапах зрелости. 
В результате факторизации исходного массива данных для двух групп испытуемых были получены два трехфакторных решения, имеющих качественно различную структуру. В первой группе испытуемых (18 педагогов, соответствующих этапу ранней зрелости) первый фактор отражает конкретный смысл будущей профессии. Дальняя и ближняя перспективы в этих планах не соотнесены, превалирует ближайшая перспектива, она хорошо отрефлексирована с позиций выбранной профессии. Этот смысл ближайшей перспективы не встроен в контекст общего смысла жизни, обобщенная стержневая смысловая система не просматривается. Второй фактор был назван неотрефлексированным субъективным смыслом, не совпадающим с объективным. Перспектива присутствует, но не оправдана текущими перспективными целями и отражает субъективную неосознаваемую удовлетворенность. Третий фактор назван фактором каузальной ориентации. Смысл, отраженный в нем, ориентирован только на настоящее, на конкретную пользу, не выходящую за рамки ситуативных предписаний. В целом факторная структура показателей первой группы испытуемых описывает структурную организацию смысловой системы как недостаточно  иерархизированную, недостаточно широкую в отношении предельных смыслов, не связанную общим смыслом жизни (который недостаточно отрефлексирован) и характеризуется каузальной и широкой социальной ориентацией.

Содержание структуры результатов факторного анализа второй группы (20 педагогов, соответствующих этапу средней зрелости) испытуемых отражается полученными факторами. Первый фактор отражает наличие обобщенной стержневой смысловой системы, второй фактор отражает внутренний диалог в ходе смыслостроительства; третий фактор отражает смысл будущей профессии. В целом факторная структура испытуемых второй группы отражает сформированную, четко иерархизированную, отрефлексированную динамическую смысловую систему, обеспечивающую потенциальную возможность надситуационной активности. Это связано с тем, что за каждым проявлением надситуационной активности скрывается необходимость решения человеком внутренней задачи: освоение открывающихся в самой деятельности возможностей. В свою очередь надситуативная активность ведет к порождению новых жизненных отношений, и именно таков путь саморазвития и становления субъекта в зрелости.

В четвертом параграфе эмпирической главы исследовалась взаимосвязь показателей саморазвития личности педагогов с  успешностью реализации психолого-педагогического сотрудничества. В рамках данного этапа работы были исследованы педагоги  средних образовательных школ города Москвы - № 675, № 868, № 872, № 945, № 1173, кадетского корпуса № 1770, в количестве 161 человека. При этом испытуемые были разделены на две группы в соответствии с профессиональностью и эффективностью работы психологических служб данных школ. Первую группу составили педагоги из средних образовательных школ № 675, № 868, № 872, в количестве 84 человек, где наличествует развернутая психологическая служба, проводится профессиональная работа с учителями и осуществляется психолого-педагогическое сотрудничество. Вторую группу составили педагоги из средних образовательных школ № 945, № 1173, кадетского корпуса № 1770, в количестве 77 человек, где психологическая служба отсутствует или психологическая работа с учителями осуществляется непрофессионально и неэффективно.

В ходе исследования были использованы следующие методики: «Методики исследования самоотношения» (МИС), «Самоактуализационного теста», методики «Уровня профессионального самопонимания» (УПС), методики «Уровень сформированности педагогической рефлексии», методики «Мотивация достижения» Ю.М. Орлова и методики исследования ценностей личности Ш. Шварца. Анализ значимости различий оценок испытуемых у первой группы испытуемых (84 педагога) выявил преобладание результатов по шкалам: «Открытость» (U = 517 < U табличного (665)), «Самоуверенность» (U = 553 < U табличного (665)), «Саморуководство» (U = 322 < U табличного (665)), «Мотивационный» (U = 528 < U табличного (665)) и «Когнитивный» (U = 544 < U табличного (665)) показатели с уровнем значимости – 0,01; «Самопринятие» (U = 576 < U табличного (665)) и «Цели жизни» (U = 581 < U табличного (665)) с уровнем значимости – 0,025; «Самоценность» (U = 604 < U табличного (665)), «Опыт рефлексии в системе «Образ-Я-Педагог»» (U = 619 < U табличного (665)), «Личностный смысл педагогической деятельности» (U = 627 < U табличного (665)), «Мотивация достижения» (U = 612 < U табличного (665)), «Уровень сформированности педагогической рефлексии» (U = 624 < U табличного (665)), «Эмоциональная насыщенность жизни» (U = 615 < U табличного (665)) и «Общий показатель осмысленности жизни» (U = 621 < U табличного (665)) с уровнем значимости – 0,05; «Локус контроля – Я» (U = 648 < U табличного (665)), «Понимание профессионально важных качеств» (U = 633 < U табличного (665)) и «Направленность профессиональных ценностей» (U = 656 < U табличного (665)) с уровнем значимости – 0,1. Результаты исследования структуры личностных ценностей у данной группы выявили тенденцию к открытости изменениям и «самотрансцендентности» (Ш. Шварц). Обе тенденции говорят в пользу саморазвития личности. У второй группы испытуемых значимо преобладают результаты по шкалам «Внутренняя конфликтность» (U = 637 < U табличного (665)) и «Самообвинение» (U = 646 < U табличного (665)) с уровнем значимости – 0,1. Результаты исследования структуры личностных ценностей у данной группы выявили тенденцию к консерватизму и самовозвышению. Обе тенденции не способствуют, а скорее препятствуют саморазвитию личности учителя.
Результаты исследования показали, что в условиях реализации процесса психолого-педагогического сотрудничества, повышается уровень сформированности и степень развития рефлексивного компонента личности учителя. Преобладание профессионального самопонимания, определенных сторон самоотношения, рефлексии и наличие высокой мотивации достижения, выявленное у педагогов первой группы, закономерно указывает на более высокий уровень эмоциональной насыщенности и общего уровня осмысленности жизни. Результаты по параметрам методики «Смысло-жизненные ориентации» указывают на наличие тенденции к саморазвитию педагога через смысловую составляющую субъектности, реализуемую в контексте профессиональной деятельности. У педагогов, работающих в средних образовательных учреждениях, где психологическая служба отсутствует или психологическая работа с учителями осуществляется непрофессионально и неэффективно наблюдается обратная тенденция, что подтверждается результатами исследования.

Выводы:
1.
Теоретический анализ исследования особенностей и факторов саморазвития личности учителя показал, что саморазвитие выступает в качестве «само- феномена», основой которого является субъектность, как особая форма активности направленная на саморазвитие. Динамика содержательных характеристик субъектности на этапах зрелого возраста определяет особенности саморазвития личности учителя. Получение дополнительного психологического образования и реализация психолого-педагогического сотрудничества являются важными факторами саморазвития учителя.

2.
Результаты исследования содержательных характеристик субъектности педагогов по критерию стажа педагогической деятельности и критерию психологического возраста позволяют установить, что развитие субъектности как особой активности направленной на саморазвитие личности учителя зависит в большей степени от психологического возраста, чем от стажа педагогической деятельности. 

3.
Сравнительный анализ группы педагогов с контрольными группами менеджеров и специалистов технического профиля деятельности позволяет заключить, что специфика профессиональной деятельности педагогов оказывает влияние на характер развития субъектности педагогов, динамику ее содержательных характеристик. Специфика профессионально-педагогической деятельности оказывает сдерживающее влияние на динамику личностных особенностей учителей на этапах зрелого возраста, в то же время, у представителей иного профиля деятельности такой тенденции не было обнаружено.

4.
Получение дополнительного психологического образования выступает в качестве важного фактора саморазвития личности учителя. Анализ особенностей субъектности, как особой формы активности направленной на саморазвитие у педагогов, получающих дополнительное психологическое образование указывает на наличие актуальности задачи саморазвития для данной группы учителей, которая проявляется в осознании недостаточного уровня психологических знаний и умений, необходимых для реализации педагогического процесса и стремлении овладеть ими. Доказано, что на этапе ранней зрелости процесс получение дополнительного психологического образования обусловлен широкими социальными мотивами, а на этапе средней зрелости педагоги руководствуются познавательными и творческими мотивами.

5.
Результаты эмпирического исследования убедительно показывают, что реализация процесса психолого-педагогического сотрудничества является важным фактором саморазвития личности учителя. У педагогов школ, где функционирует действующая, профессиональная психологическая служба, посредством которой осуществляется психолого-педагогическое сотрудничество, наблюдается выраженная тенденция к саморазвитию. У педагогов, работающих в средних образовательных учреждениях, где психологическая служба отсутствует или психологическая работа с учителями осуществляется непрофессионально и неэффективно тенденция к саморазвитию выражена незначительно.
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