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Разработка психологии субъекта предполагает выделение и описание основных этапов становления человека как субъекта деятельности. Исходные положения психологии субъекта, берущие начало в философии, были разработаны С.Л.Рубинштейном, Д.Н.Узнадзе, Б.Г.Ананьевым и присутствовали, в самом обобщенном виде, в гуманистическом подходе в психологии. А.В.Брушлинский, К.А.Абулиханова - Славская продолжают и развивают основы психологии субъекта, сформулированные С.Л.Рубинштейном. Схематично основные положения психологии субъекта можно свести к следующим: субъект - это человек на высшем уровне своей активности, целостности (системности), автономности. На этом уровне человек предельно индивидуализирован, то есть проявляет особенности своей мотивации, способностей, психической организации. Человек не рождается субъектом, а становится им в процессе деятельности. Каждая личность есть субъект, но он не сводим к личности. Субъект - качественно определенный способ самоорганизации, саморегуляции личности, способ согласования внешних и внутренних условий осуществления деятельности во времени, центр координации всех психических процессов, состояний, свойств, а также способностей, возможностей и ограничений личности по отношению к объективным и субъективным целям, притязаниям и задачам деятельности. Целостность, единство, интегриративность субъекта являются основой системности его психических качеств (6, 7, 8, 9). Раскрывая природу целостности субъекта, А.В.Брушлинский указывает, что это означает прежде всего неразрывную взаимосвязь природного и социального на всех стадиях развития человека, начиная с пренатальной стадии, когда появляются самые первые, простейшие психические явления у еще неродившегося младенца.
Приведенные схематично основополагающие положения психологии субъекта показывают, что данное направление разработано лишь в самом общем виде и нуждается в детальном теоретико - экспериментальном обосновании.
Представляется, что две идеи данного подхода имеют принципиальное значение для развития психологии. Первое положение связано с возможностью объединения субъектно - деятельностного подхода и системного подхода. Подобное объединение двух парадигм возможно на основе помещения в центр концептуальной схемы психологии человека как субъекта деятельности, как стержня психической организации. На каждом этаже или этапе своей реализации, субъект выступает как носитель определенной системности, раскрывающейся во взаимодействии с миром. Именно субъект становится системообразующим фактором на каждом этапе своего развития, созидая свою сложную многоуровневую систему психической организации. "Вопряки широко распространенным точкам зрения, субъект - это не психика человека, а человек обладающий психикой, не те или иные психические свойства, виды активности и т.д., а сами люди - деятельные, общающиеся. Субъект - качественно определенный способ самоорганизации..."(9, с.). Заметим, что принцип системного подхода предполагает самоорганизацию психики человека, которая проходит определенные уровни своего развития. Подобное объединение двух подходов: системного и субъектно - деятельностного, позволяет сделать шаг на пути приближения психологии к человеку, реальному, сложному субъекту собственной деятельности, включив в это рассмотрение системные механизмы его психической организации.
Второе положение психологии субъекта, которое важно для перспектив развития психологии, состоит в единстве рассмотрения индивидуального и универсального в человеке. Традиционным для психологии остается изучение характеристик человека как индивида, в смысле его принадлежности к человеческому виду, и индивидуальных особенностей человека, в смысле его отличий от других представителей человечества. Однако современные тенденции развития психологии остро ставят вопрос о разработке единого подхода к изучению человека в обеих его ипостасях: и как обладающего универсальными, так и особенными чертами в организации психики. 
Одним из открытых вопросов субъектно - деятельностного подхода является вопрос о критериях становления человека как субъекта собственной деятельности. В чем состоит качественное отличие человека как субъекта деятельности от других психологических категорий, описывающих его: индивида, личности, индивидуальности? Понимание субъекта отлично у разных авторов. Так, Б.Г. Ананьев выделял три основные подструктуры в организации человека: индивид, личность, субъект деятельности. Интеграция этих трех подструктур образует неповторимую индивидуальность человека. Компонентами индивидуальности являются свойства индивида (совокупность природных свойств), личности (совокупность общественных отношений) и субъекта деятельности (совокупность трудовых деятельностей). В индивидуальности интегрируются три формы развития. Основная форма развития человека как индивида -онтогенез. Форма развития личностных свойств - жизненный путь человека в обществе, становление субъектных свойств происходит в процессе профессиональной деятельности человека. Всех три составляющие имеют свои особенности и характеристики, для всех трех составляющих присуща неравномерность, гетерохронность процесса развития. Индивидуальность генетически формируется позже, являясь результирующей целостной системой свойств, процессов онтогенеза, профессиональной деятельности и жизненного пути человека. Таким образом, мы видим, что в понимании Б.Г. Ананьева человек как субъект деятельности- это определенный этап человеческого развития, предполагающий формирование психических свойств и механизмов в процессе профессиональной (производственной деятельности). Отсюда человек как субъект характеризуется операциональными механизмами, тогда как индивид - функциональными механизмами, а личность мотивационными механизмами, включающими потребности индивида и ценностные ориентации. "Разумеется, пишет Ананьев, - разделение человеческих свойств на индивидные, личностные и субъектные относительно, так как они суть характеристики человека, как целого, являющегося одновременно природным и общественным существом. Ядро этого целого -структура личности, в которой пересекаются (обобщаются) важнейшие свойства не только личности, но также индивида и субъекта. (3, с. 220). Выделяя в качестве ядра человеческой организации личность, Б.Г.Ананьев указывает, что "структура личности, сложившаяся в процессе индивидуального развития человека, сама детерминирует направление, степень изменения и уровень развития всех феноменов психического развития. С.Л.Рубинштейн именно в этой структуре личности, комплексе личностных свойств усматривал те внутренние условия через которые действуют те или иные внешние факторы." (3, с. 218). 
Здесь мы видим различия в понимании субъекта Б.Г.Ананьевым и авторами субъектно- деятельностного подхода. Если для Б.Г.Ананьева личность является ядерной структурой организации, то для субъектно - деятельностьного подхода - субъект, который всегда является личностью, но не сводим к ней. Для Б.Г.Ананьева субъектом становиться человек в процессе своей профессиональной деятельности и творчества, как высшего уровня профессиональной деятельности, тогда как в представлении последователей С.Л.Рубиншнейна субъект - качественно определенный способ самоорганизации, саморегуляции личности. "Любая личность может быть объектом подлинного воспитания лишь постолько, поскольку она вместе с тем является субъектом этого воспитания"(8, 1999, с. 345). Именно субъект рассматривается как ядро человеческой организации. "Многообразные виды и уровни активности субъекта образуют целостную систему внутренних условий, через которые как через основание развития только и действуют внешние причины."(8, с.344). 
Однако различно содержание категории субъекта и у авторов субъектно- деятельностного подхода, опирающихся на основные положения С.Л.Рубинштейна. Так, К.А. Абульханова понимает данную категорию как постоянное движение личности к субъекту. Она пишет, что "... не всякая личность может быть субъектом деятельности." (1, с.63). И далее: "Приминительно к разным личностям можно говорить о разной мере их становления как субъектов, в соответствии с общим определением, что субъект - это не вершина совершенства, а движение к нему."(1, с. 65). 
Определяющим для категории субъекта, автор полагает возможность разрешать противоречия. Рассматривая качественные изменения личности, ставшей субъектом деятельности, К.А.Абульханова выделяет три основные трансформации, происходящие с человеком. Во-первых, все психические ресурсы (психические процессы, свойства, состояния, способности) используются как средства обеспечения жизнедеятельности и деятельности личности. Во-вторых, все психические ресурсы образуют индивидуальную композицию, подчиненную личностной деятельности. "Становление личности субъектом деятельности есть процесс реорганизации, качественного преобразования включенных в деятельность и обеспечивающих ее осуществление психических и личностных свойств в соответствии с требованиями деятельности и критериями самой личности" (1, с.67). В-третьих, личность, став субъектом, начинает опираться на свои стратегии в жизни и деятельности, несмотря на наличные ресурсы, способности и возможности. Так, человек, потерявший смысл жизни, не использует свое волю, интеллект, способности для работы и самореализации. Автор подчеркивает, что "определение субъекта как разрешающего противоречия позволяет понять, почему личность, уходящая от таких решений, начинает подвергаться деформации, деградации, фрустрации." (1, с.68). Таким образом, в качестве критерия субъекта выступает способность разрешать противоречия, и без этой способности личность не становиться или утрачивает статус субъекта. Субъект, в определении К.А. Абульхановой, есть гармоничная, самореализующаяся личность, достигшая вершины в иерархическом развитии. В новой работе К.А. Абульханова уточняет различия категорий "субъект" и "личность". Она пишет, что "Личность становится индивидуальностью, достигая максимального уровня развития своей особенности, а субъектом она становится, достигая оптимального уровня развития своей человечности, этичности…качество ее как субъекта проявляется в оптимальном способе организации этого жизненного пути, общения, деятельности…Субъект осуществляет организацию жизни как целостного процесса, учитывая ее изменчивость и сопротивляемость. Способность личности регулировать жизнь, организуя ее как целое, подчиненное ее ценностям, и позволяет ей стать относительно независимой, свободной по отношению к внешним требованиям, давлению обстоятельств. Жизненный путь личности детерминорован самой личностью, с одной стороны, и объективными, преднаходимыми ей условиями, требованиями, событиями, обстоятельствами, эпохой, к которой она пренадлежит с другой стороны. Эти детерминанты никогда не совпадают друг с другом. Поэтому качества личности как субъекта жизненного пути проявляются в способе разрешения противоречий, возникающих в ее жизненнном пути при осуществлении его организации" (2, с.25). 
Выделенный критерий субъектности, по моему представлению, не является специфичным и достаточным для данной категории. Разрешение противоречий даже на неосознаваемом уровне, выделяется как движущая сила любого развития, в том числе и личностного. Более того, слишком неопределенным кажется положение об оптимальном способе организации жизненного пути, способе разрешения противоречий. Получается, что уровень суьъекта является как бы операциональным уровнем личности, задающей общее направление движения. 
Человек, начиная еще с пренатального периода своего развития, всегда стоит перед разрешением противоречивых тенденций, потребностей и мотивов. Безусловно, противоречия эти разного уровня сложности от обеспечения комфорта своего психофизического развития до решения мировозренческих проблем. Но именно эти разного уровня противоречия, стоящие перед субъектом, целостность которого является системообразующим фактором психического организации и регуляции, обеспечивают его развитие и как индивида, и как личности. Активность субъекта, разрешающего те или иные противоречия, созидает психическое, носителем которого является субъект. Избирательность этой активности и ее индивидуализированная результативность и вариабельность указывают на то, что эти действия совершает субъект. Здесь вопрос стоит об уровнях самоорганизации и регуляции субъекта деятельности. Поэтому, определение субъекта как разрешающего противоречия, в понимании К.А.Абульхановой, означает, что категория субъекта поглощается категорией личность и является лишь обозначением высокого уровня развития личности, способной к самореализации, что вполне согласуется с представлениями гуманистического подхода о стремлении человека к самореализации и самоактуализации (например, А.Маслоу, К.Роджерс). Значительно шире понимает категорию субъекта А.В.Брушлинский. Напомним: "Субъект - качественно определенный способ самоорганизации..."(9, с.). С другой стороны он указывает, что субъект - это человек на высшем уровне своей активности, целостности (системности), автономности. Он подчеркивает, что субъектом не рождаются, а становятся. "Каждая личность является субъектом, но субъект не сводится к личности.(9, с. ). С одной стороны А.В.Брушлинский признает непрерывность развития человека как субъекта деятельности, а с другой, постулирует субъектность как высший уровень активности, целостности, автономности. Данное противоречие нуждается в разъяснении и разработке, поскольку вопрос о критерии категории субъекта остается открытым.
Нам представляется, что вопрос о природе субъекта может способствовать разработке проблемы критерия субъектности. Только изучение непрерывного становления разных уровней человека как субъекта деятельности, по нашему убеждению, может продвинуть анализ данного вопроса. 
Для выделения критерия становления развития человека как субъекта деятельности необходим анализ проблемы выделения человеком себя как действующего субъекта. Факты экспериментальных исследований, теоретические представления о психическом развитии ребенка должны быть обобщены и проанализированы с точки зрения возникновения субъектности в жизни ребенка, его представлений о себе, своей индивидуальности и своих отношениях с другими людьми. Первый аспект этой проблемы - формирование личности человека как стержневой характеристики субъекта. Второй аспект - становление субъекта предполагает рассмотрение понимания и разделения мира физических и социальных объектов. Третий аспект связан с положением субъектно - деятельностного подхода, что основой саморазвития субъекта является изначально практическая, а затем теоретическая деятельность. И, наконец, четвертый аспект этой проблемы развитие индивидуальности. Субъект на высших своих уровнях развития предельно индивидуализирован, но высший уровень подразумевает существование и неразрывную преемственность всех предшествующих уровней развития человека как особенного, отличающегося субъекта. Все эти аспекты составляют линии, по которым происходит развитие понимания ребенком субъективной концепции мира и себя, как активного субъекта деятельности.
Ранние периоды онтогенеза человека рассматриваются справедливо как решающие для и становления концепции мира (физического и социального - Theory of Mind), так и для развития личности человека. Опираясь на принцип континуальности психического развития человека, можно предположить, что развитие базовых уровней субъектности в раннем онтогенезе, предшествует развитым, зрелым формам осознанного поведения субъекта. Для описания развития понимания себя и других как агентов, наделенных психическим, необходимо проанализировать виды опыта взаимодействий, доступных младенцам. Эти виды опыта обеспечивают начальную информацию, которая может кодировать факт, что Я и другой- агенты, осуществляющие психическое отношение к миру, следовательно, субъекты деятельности. До недавнего времени младенец рассматривался как пассивный, малокомпетентный объект, на который направляется социальная активность взрослого человека. Способность ребенка стать полноценным субъектом взаимодействий с миром связывалась с его возможностью усвоить социальные символы, знаки как орудия, которыми оперируют собственно человеческие формы психического. Однако, современные исследования показали, что даже самые маленькие младенцы демонстрируют понимание некоторых законов организации физического и социального мира (12, 13), с самого рождения вовлечены во взаимодействие с социальными партнерами, демонстрируя улыбки и распознавая и копируя разные взрослые жесты и экспрессии (33, 34). Это означает, что на самых ранних этапах развития человека, младенец действует избирательно, планируя и контролируя взаимодействия с внешнем миром, но развитие его концепции мира, включающую и понимание физического, и понимание социального мира, то есть психических взаимодействий людей, проходит шаг шагом, на разных уровнях развития. Но на каждом уровне человек обладает целостностью, избирательностью, индивидуальностью, что и позволяет говорить о базовых этапах становления его как субъекта деятельности. Аргументируем данное положение. 
Базовая модель физического и социального мира.
Если 5-летнему ребенку показать коробку с картинкой печенья и спросить: "Что там?", он ответить: печенье. Когда ребенок откроет коробку, то будет удивлен, увидев в ней карандаши, а не печенье. "Что подумает другой ребенок, который еще не открывал коробку, что в ней находится?". "Печенье", ответит ребенок. Тот же эксперимент с другим ребенком 3 лет дает иные результаты. Ответ на первый вопрос был ожидаемый: "печенье", но на второй вопрос- неожиданный: "карандаши". Еще более удивительно, что ребенок утверждает, что с самого начала думал, что в коробке находятся карандаши. В отличие от 5-летних детей, 3-летние не понимают, что они или другие люди могут иметь ошибочные представления, заблуждаться.
Результаты таких экспериментов относятся к бурно развивающейся области исследований наших знаний и предположений о ментальном мире- нашей житейской психологии или наивной концепции сознания (Theory of mind). 

Начиная с 1980 годов, исследования развития понимания ментальности развивались очень интенсивно. В 1978 году в статье Примака и Нуддрафа (по 24) при обсуждении возможности шимпанзе понимать ментальность, они определили theory of mind как возможность индивида выделять ментальные состояния у себя и других. Такие состояния не наблюдаются непосредственно, они проявляются в предвидении поведения других. Эти ментальные состояния могут рассматриваться как отражение собственных целей, интенций, знаний, веры, мыслей, сомнений, обмана и тому подобное. Обсуждая положения, выдвинутые в этой статье три философа независимо друг от друга (Bennett, Dennett, Harman) выдвинули предположение, что можно сконструировать ситуацию, которая бы показала наличие или отсутствие теории психического у животного (по 20). Животное видит как другое животное кладет объект (банан) в контейнер А и затем уходит. Объект перекладывают из контейнера А в контейнер В. Если шимпанзе ожидает, что вернувшийся второй шимпанзе будет искать его в первоначальном контейнере, то это будет демонстрировать наличие уверенности, что объект должен находиться в том же самом месте, где его оставили, а, следовательно, ожидания базируются на ментальных представлениях своих и другого. Эта идея была использована в работах на маленьких детях и известна как тест уверенности, где куклы Салли и Анна разыгрывают подобную ситуацию. 

Развитие понимания психического в младенчестве и раннем возрасте.
В недавних работах Спелке с коллегами (39) были представлены доказательства, что младенцы могут различать причину движения физических объектов от социальных. Сравнивали возможности 7 мес. младенцев понимать необходимость контакта как причины движения при взаимодействии физических тел и людей В ознакомительной пробе младенцы смотрели как один физический объект или изображение человека появляется с одной стороны центрального экрана и перемещаются позади него. Второй объект или человек появлялись из-за другой стороны экрана за интервал времени, при котором первый объект вступал в контакт со вторым. Затем все происходило в обратном порядке. В тестовой серии экран отсутствовал и младенцы видели или контактные или неконтактные события. В контактных событиях физический объект или человек двигались по тому же пути, что и в ознакомительной серии, происходил контакт со вторым объектом или человеком, что сообщало ему движение. В неконтактных событиях второй физический объект или человек никогда не вступали в контакт с первым движущимся объектом. Первый объект останавливался на близком расстоянии от второго, который начинал движение после паузы. Если младенцы способны отличить физический источник движения от биологического, то они будут находить неконтактные события более интересными (новыми, невозможными), а контактные знакомыми. В случае людей у младенцев не должно быть различий между контактными или неконтактными событиями, так как люди являются агентами, наделенными способностью к самодвижению. Это и было получено в экспериментах. 
Элегантные исследования были проведены Э. Мелтзоффом (35). Он изучал развитие понимания субъектности. Он показал, что более старшие дети могут понимать интенциональность других, которая предполагает понимание субъектности. Мелтзофф показывал детям 18 мес. как взрослый пытается вытащить один объект из другого, но безуспешно. Действия взрослого являлись только попыткой, только намерением, неосуществленного действия. Дети в 18 мес. понимали, что экспериментатору надо давать еду, которая ей нравится, а не ту, которая не нравится, даже если сами младенцы ее предпочитали. Эти факты указывают на далеко не эгоцентрическое поведение младенцев. 
Младенцы рождаются со способностями, помогающими им очень быстро развить понимание людей. Они предпочитают человеческое лицо, голос, биологическое движение физическому. Они способны к имитации эмоций и жестов с самого рождения. Они понимают, что люди как агента отличаются от объектов физического мира. 
В 2-месячном возрасте младенцы приспосабливают направление своего взора к изменениям взора матери. Дж. Баттерворт и Л. Гровер (20) показали, что младенцы 6 мес. направляют взгляд в ту же сторону комнаты, что и их мать, однако не фокусируют тот же объект. В 12 мес. они уже могут локализовать объект, но еще не поворачиваются, когда мать смотрит на объект за их спиной. Как только младенцы учатся следовать взгляду другого человека, они начинают следовать глазами за жестом другого. Между 9 и 14 мес. дети уже указывают на разные объекты. Более того, они не только указывают, но и контролируют взгляд взрослого, чье внимание они направляют Они это делают двумя путями: до указывания они проверяют смотрит ли на них взрослый, а затем при указывании контролируют смотрит ли взрослый на указанный ими объект (21). В состояниях общего внимания младенцы начинают идентифицировать свои ментальные состояния (внимания) и других людей, направленные на один и тот же объект. Они научаются, что объект внимания взрослого человека может вызвать положительные или отрицательные эмоции, что является начальным пунктом социальных референций. Например, ребенок будет избегать предмета, на который родители реагировали негативно. 
Как мы видим, уже около года дети приобретают знания о ментальных состояниях, интенциональности, целенаправленности действий других людей. Это важные знания для успешности социальных взаимодействий. Дети понимают, что заставить мать смотреть на что-то может стать условием побудить ее делать желаемое. Вопрос состоит в том, насколько они понимают что должен видеть взрослый, когда смотрит на предмет? "Смотреть" - это физическое действие, направление взгляда в нужном направлении, тогда как "видеть" описывает ментальный эффект этого действия. Когда дети различают это? Лемперс, Флейвелл и Флейвелл (по 38) просили детей от 1 года до 3 лет показать игрушку или картинку другому лицу, обращенному лицом к ребенку. Картинка была наклеена на картонку или дно чашки. Дети одного года показывали игрушку, но не показывали картинку. В полтора года дети начинают показывать картинку очень интересным образом. Они не держат ее вертикально, не поворачивают к другому человеку. Они держат ее горизонтально так, что самим видеть вместе с взрослым. Если картинка была на дне чашки, то они держали ее очень низко, чтобы можно было посмотреть самому и взрослому. В 2 года дети показывают картинку, обращая ее к лицу взрослого, при этом сами уже не могут видеть ее. Если взрослый закрывал глаза рукой, то дети полутора лет убирали руку от глаз прежде чем показывать картинку. Однако, если взрослый просто закрывал веки, только дети 2 лет предпринимали действия, чтобы он их открыл. Эти эксперименты подтверждают, что дети одного года понимают, что другие люди могут испытывать те же ментальные состояния "смотреть" и "видеть" только при условии их общности, тогда как в 2 года они отделяют понятие действия "смотреть" от ментального состояния "видеть".
Дети начинают понимать, что человек может иметь ошибочное предположение, уверенность в возрасте между 3,5 и 5 годами. В этом возрасте они начинают манипулировать доверием взрослых, обманывать и врать. Детям данного возраста предъявлялась задача, которая являлась модификацией теста на уверенность, описанного в начале этой темы. Ребенку демонстрировалась ситуация в которой кукла мальчик прятал свой шоколад в зеленую коробочку и уходил, а кукла девочка перекладывала этот шоколад в синюю коробочку. Ребенка спрашивали, где будет искать шоколад кукла - мальчик. В экспериментах принимали участие дети с нормальным развитием, аутисты и дети с синдромом Дауна. Дети с нормальным развитием и дети с синдромом Дауна в 4 года в большинстве отвечали правильно, что мальчик будет искать свой шоколад там, где он его оставил. Тогда как аутисты отвечали, что шоколад мальчик будет искать в синей коробочке. Неспособность аутистов понять ошибочность предположений мальчика, их неспособность к обману, могут быть следствием дефицита ментальной модели.
Одной из центральных задач при становлении теории психического является разделение между физическим объектом и агентом или субъектом, носителем психического. Поэтому многие исследования посвящены изучению природы и ранних проявлений знаний о наиболее элементарных типах ментальных состояний (желаний, уверенности, общего внимания и восприятия и т.п.). 

Теории развития модели ментальности (Theory of mind)
Развитие понимания детьми ментальности рассматриваются как основа социального понимания. Представления о природе житейской, наивной психологии чрезвычайно различны. 
Одна из проблем понимания ментальности заключается в том, что информация о себе и своей деятельности качественно отлична от информации о другом человеке, вовлеченном в ту же деятельность. Информация о себе - это информация об объекте, включая опыт взаимодействия с ним, информация о другом - это информация о субъекте и его поведении. На основании только этой информации у ребенка нет способа узнать, что эти два типа информации относятся к одному и тому же, т о есть к психическому отношению между субъектом и объектом. Тем не менее, ребенок это узнает. Как же это происходит?
Существует множество теорий, объясняющих данный процесс, которые можно разбить на четыре группы.
1) Теории модулярности. 
Главная цель модулярного подхода - определить требования к системе обработки информации, необходимой для когнитивного развития. Общая система обработки информации включает несколько подсистем - модулей, формирующихся по мере созревания мозга. Некоторые модули (в том числе, модуль, ответственный за социальное понимание) имеют встроенную репрезентационную структуру, определяющую тип переработки информации и форму получаемого знания.
В теории А.Лесли (Leslie) (по 29) предполагается существование трех модулей для обработки соответствующей информации, которые могут развиваться независимо и параллельно, хотя в норме их развития происходит последовательно, отчасти детерминированное созреванием общей когнитивной структуры.
1 модуль - теория телесных механизмов. Начинает развиваться с 3-4 месяцев. Ребенок обрабатывает информацию о поведении физических объектов и создает классификацию объектов, основанную на их физических свойствах. Если объект может начинать движение или изменять его сам по себе, то он, скорее всего, может быть субъектом. Если же это происходит только с привлечением внешних источников энергии - он не субъект.
2 модуль - теория механизмов мышления. Начинает развиваться в 6-8 месяцев. Обрабатывает информацию о субъектах и их целенаправленных действиях.
3 модуль - теория механизмов мышления. Начинает развиваться около 18 месяцев. Обрабатывает информацию о субъектах и их ментальных отношениях к возможно существующему. Следовательно, эти механизмы ответственны за метарепрезентации и отвечают также за понимание действий в отношении потенциально несуществующих обстоятельств.
В теории С. Барон-Кохена (Baron - Cohen) (по 29) подчеркивается решающая роль в развитии theory of mind детекции ребенком направления взгляда. Автор теории добавляет к перечисленным выше модулям еще детектор намерений (определение намерения другого человека), детектор направления взгляда (прослеживание ребенком взгляда взрослого, что позволяет ментально присоединиться к намерению взрослого), а также механизм общего внимания, когда внимание ребенка и взрослого встречаются на одном объекте, что дает представление об обмене психическими состояниями.
2) Нео -Пиажетианские теории.
Согласно теориям этой группы, развитие модели ментальности, главным образом, зависят от собственной активности ребенка в социальном мире. Различия между авторами заключаются в том, предшествует ли понимание эквивалентности себя и другого различению социального мира и мира объектов. В первом случае мы имеем теории симуляции, которые предполагают, что понимание другого происходит через уподобление их собственной направленной деятельности на базе собственного опыта.
Б.Расселл, например, считает, что знание о разделении на субъект и объект и знание об объекте есть на самом деле знание об отношении между собой как субъектом опыта и объектом. Опыт социального взаимодействия играет огромную роль в развитии понимания себя и других как субъектов (по 29)
3) Теории подобия (matching).
Основное внимание в теориях этой группы уделяется проблеме понимания эквивалентности себя и другого. Предполагается, что врожденное сходство между собой и другими наиболее очевидно в ситуациях, где Я и другой вовлечены в одну и ту же деятельность. Это и есть ситуации подобия, позволяющие младенцу понять, что Я и другой одинаковы в их потенциальной возможности вступать в психологические отношения с объектами.
Два главных подхода среди этих теорий схожи в подчеркивании центральной роли интермодальной интеграции и амодальной репрезентации информации, полученной от себя и других.
В теории имитации Э.Мельтзоффа и А.Гопник (35) основная роль отводится способности ребенка к имитации. Предполагается, что способность к определению кросс-модальной эквивалентности между зрительным опытом деятельности других и проприоцептивным опытом собственной деятельности позволяет младенцу получать опыт типа "как и я". Таким путем можно получить не только опыт в отношении действий, но и в отношении эмоций, наблюдая за их поведенческими проявлениями (имитация счастливого выражения лица ведет к переживанию эмоции счастья). Хотя относительный характер психологических состояний не дан непосредственно в амодальной схеме тела, младенец склонен имитировать действия других, направленные на объект, и в результате может определять эквивалентность Я и других в смысле действий с объектами и, тем самым, объектно-направленную природу психической активности.
По мнению К. Моора (36), младенец может участвовать в уподобляющей деятельности, не имея предварительно никакой теории психического. Младенцы, вовлеченные в такую деятельность, способны получать информацию о себе и других по поводу одних и тех же психологических отношений и здесь интермодальная интеграция может обеспечить репрезентацию этой деятельности, опосредующей отношения между субъектом и объектом.
4) Теории интерсубъективности.
Термин "интерсубъективность" был введен К.Тревартеном в 1979 г. в контексте описания реципрокности в раннем социальном взаимодействии и прояснения идеи, что младенцы уже в двухмесячном возрасте осознают субъектность и интенциональность других (42). Имеются, однако, возражения, что реципрокность не является реальным феноменом взаимодействия ребенка и взрослого, но лишь отражает тенденцию взрослого интерпретировать социальное поведение младенцев как направленное.
Наиболее разработанной из теорий этого направления является уже упоминавшаяся теория раннего понимания ментальности Р.П.Хобсона (29). Напомним, что согласно ей, интерперсональная отнесенность является основой всех нормальных форм социального понимания: ребенок в очень раннем возрасте способен координировать свои установки (комбинацию ментальных и телесных атрибутов человека) с установками другого для включения в интерсубъективное взаимодействие. Во втором полугодии жизни дети способны воспринимать установки других, направленные на объект и таким образом входить в "треугольник отношений" (Я-другой-объект); дети становятся способны относиться не только непосредственно к другому человеку или объекту, но и к отношению другого к объектам внешнего мира или к ним самим. Чтобы это произошло, предварительно существующее представление о людях как субъектах опыта, предполагает когнитивный рост в понимании соотношения целей и средств. Понимание возможности разделения установок другого не требует концептуализации психики (сознания), но требует способности регистрировать тот факт, что другие могут иметь психические состояния, отличные от таковых у самого ребенка. Все вышеописанное происходит к концу первого года жизни. 
Младенцы самого раннего периода развития имеют активную репрезентацию некоторых аспектов существования физического мира. При этом их способность представлять и "интерпретировать" физический мир развивается в раннем возрасте, опережая способность активно действовать в нем. В 3-4-месячном возрасте младенцы не способны говорить об объекте, делать локомоции вокруг него и активно манипулировать с ним. Они даже видят объекты с невысокой разрешающей способностью. В то же время младенцы этого возраста могут представлять объекты, исчезающие из поля зрения, интерпретируют их скрытые перемещения, "знают" о пространстве их существования, избирательны в своем взаимодействии. Младенцы представляют объекты и причинность их движения в соответствии с такими свойствами поведения материальных тел, как непрерывность и субстанциальность. Данные, полученные нами и другими исследователями, опровергают тезис Пиаже, что физическое знание зависит от интериоризации сенсомоторных структур и возрастает постепенно по мере становления координации восприятия и действия. Кроме того, результаты приведенных экспериментов отрицают утверждения сторонников различных эмпирических теорий, утверждающих, что источником знаний о физическом мире являются только действия в нем. Представления возникают благодаря активному манипулированию с объектами этого мира или локомоциям вокруг них, или представления невозможны до освоения языка и жестов. Одним из аргументов, что действие не так прямолинейно опосредует развитие знаний о физическом мире могут служит наши исследования детей с врожденной катарактой и врожденно слепых младенцев. У этих детей действия с объектами не развиваются, до становления представлений о постоянстве объектов, которое существенно отстает в развитии от нормальных детей из-за отсутствия зрения, которое выполняет функции интегратора в процессе взаимодействия. Существенные задержки наблюдаются также в развитии локомоций, которые также направляются и побуждаются ментальной представленностью окружения ( 12, 13).
Однако это не означает неизменности базовых представлений. Роль восприятия и действия, как неразрывных звеньев любого взаимодействия, совершенствуясь, развивает представление, которое имеет врожденную основу. Эта основа может быть обозначена как сердцевина или ядро знания или как "антиципирующая схема". Составной элемент "антиципирующей схемы" - представленность (репрезентация) внешнего мира, которая направляет восприятие и организует действие, а это, в свою очередь, развивает, изменяет и дополняет первоначальное, базовое понятие. Приведенные доказательства и аргументы говорят в пользу базовой, очень ранней основы житейского понятия, которым оперирует взрослый, и отрицают тезис о неизменности понятий.
Условием развития начальных когнитивных способностей является взаимодействие со средой. Когнитивные способности адаптируются и настраиваются средой, ребенок добывает знания на основе антиципирующих схем, направляющих восприятие и действие, изменяющих начальные представления.
Мы попытались представить самый начальный этап развития ментальных репрезентаций у младенцев первого года жизни. Основным тезисом наших гипотезы является существование функционального ядра базовой репрезентации, которое рассматривается как механизм интеграции отдельных элементов в целое представление о некоторых атрибутах существования мира. Другую модель развития ментальных репрезентаций в раннем возрасте предлагает Йосиф Пернер (38). В его уровневой модели развития ментальных репрезентаций начальный уровень характеризуется первичной одиночной моделью восстановления информации (single updating model). Эта модель характеризуется двумя важнейшими особенностями: она не модально специфична и не ограничивает репрезентацию воспринимаемого, и свойственна детям первого года жизни. В модели Пернера использование и восстановление информации связано с органичениями младенцев совмешать различные репрезентации. Так, многие данные указывающие на существование постоянство объекта, обсуждаемые выше, указывают скорее на развитие репрезентации пространственных концептов, чем собственно концепцию объекта. Бауэр и Вишарт наблюдали как младенцы 6-ти месяцев ищут объект за ширмой и достают объект, даже тогда, когда после начала движения руки к объекту свет был выключен, а в конце - включен. Те же самые дети демонстрируют классический отказ от поиска объекта, спрятанного под платок или в чашку. Они полагают, что младенцы знают о постоянстве объекта, но не могут представить себе объект, находящийся внутри чего-то еще (чашки). До того как младенцы будут способны представить один объект внутри другого, они представляют его возможные перемещения и законы этих перемещений. Данный пример может служить иллюстрацией первичной модели базового уровня репрезентации Пернера. Одиночная модель репрезентации имеет свои органичения, которые становятся очевидными при хранении и анализе несовместимых, противоречивых фактов. Несовместимость новой информации с существующим состоянием модели является типичной для модели этого уровня. Старая информация вытесняется новой. Следовательно, понимание временных изменений в рамках одиночной модели невозможно. Вторичная модель ментальной репрезентации снимает ограничения первичной одиночной модели и появляется в полуторагодичном возрасте. Вторичная модель получила название мультимодели, так как важнейшей особенностью данного уровня становится способность совмещения нескольких моделей репрезентации в единую мультимодель. Появляется способность совмещения прошлых и текущих событий для предсказания невидимых трансформаций, понимания и интерпретации символических средств таких как изображения, жесты, язык, зеркальный образ. Появление символической игры в том же возрасте может быть объяснено развитием уровня ментальной репрезентации в виде мультимоделей. Уровень мультимоделей необходим ребенку для осознания различия между реальным миром и символическими средствами его представления. Уже упоминавшиеся эксперименты Лемперса, Флейвела и Флейвел (по 38), в которых просили детей от 1 до 3-х лет показывать игрушку или картинку другому человеку, обращенному лицом к ребенку, иллюстрируют переход от первичной модели к вторичной. Приведенные данные подтверждают, что дети понимают, что "показывать" значит предъявлять объект близко к глазам или лицу другого человека. В полтора года они понимают, что линия взора между глазами и объектом должна оставаться без преград для того, чтобы объект был увиден. Но дети этого возраста показывают картинку так, чтобы самим ее видеть, возможно потому, что показывание должно вести к внутреннему опыту видения. Дети не могут иметь опыт другого человека иначе, чем глядя на картинку одновременно, то есть имея разделенный внутренний опыт. В 2 года большинство детей имеют свой собственный внутренний опыт, который позволяет разделить видение картинки от взрослого. Данное поведение требует мультимодели репрезентации. Уровень мультимодели ментальной репрезентации объясняет также узнавание себя в зеркале. Необходимо сранить модель реального отражения с моделью себя. Этот уровень также является теоретическим основанием появления эмпатических реакций у младенцев данного возраста. Соотношение понимания "смотреть", "видеть" и "показывать" отражает динамику изменений ментальных возможностей детей. Сначала дети понимают физические отношения, отражают значение "смотреть", что психологически важно для развития организации поведения. Это означает, что физический конструкт еще не отделен от ментального. Только позже они понимают "видеть" и "показывать" как интенционально направленный ментальный опыт. Понимание интенциональности ментального опыта предполагает уже следующую уровневою организацию - метамодели, которая является ментальной теорией сознания. Этой стадии дети достигают в возрасте 4-х лет и способны к репрезентационному опосредованию и построению репрезентационных теорий. Именно в этом возрасте дети постигают значение веры и доверия. Они начинают манипулировать доверием, начинают врать и обманывать. Неспособность детей - аутистов обманывать свидетельствует о дефиците репрезентативной концепции сознания на уровне метамодели.
С. Карей (22) предположила, что развитие детского интеллекта состоит в разворачивании двух врожденных концепций: физической и психической в направлении все большей их специфичности. Некоторые аспекты развития понимания физического мира были рассмотрены нами выше. Наша точка зрения отлична от высказанной Карей. Однако понимание физического мира и понимание организации социального мира, называемого психическим концептом, по определению Карей, означает понимание психических состояний, происходит различно. Понимание психических состояний требует более сложной ментальной организации, проходит более продолжительный путь развития. Однако, врожденные, базовые схемы в понимании как физического, так и социального мира присущи самым маленьким младенцам. Поэтому, мы рассмотрели теоретическую модель развития житейской психологии Пернера, пытающегося объединить две линии в ментальном развитии детей - понимание физического и социального мира. Общий прогресс развития, по Пернеру, идет от первичной репрезентации (одиночная модель) к вторичной репрезентации (мультимодель или комплексная модель) к метарепрезентации. Пернер выделяет три ступени в развитии понимании психических состояний или социальных субъектов у детей.

1.Врожденная сензитивность к экспрессии ментальных состояний. 
2.Понимание ментальных состояний, тесно связанных с ситуацией "ситуативная теория поведения". 
3.Понимание ментальных состояний как внутренней репрезентации "репрезентативная теория сознания". Только на этой стадии появляется возможность связать референты с ментальными состояниями.
Многие положения концепции Пернера безусловно спорны и некоторые факты, обсужденные в нашей работе, ставят под сомнение универсальность данной модели. Так, предположение об организации ментальной репрезентации младенцев первого года жизни как одиночной модели текущей информации, не согласуется с нашими данными о развитии антиципации у младенцев уже 3-х недельного возраста в условиях непрерывного движения, с данными о возможности понимания некоторых конструктов организации физического мира - непрерывности и субстациальности. Выполнение младенцами задач с исчезновением объекта с антиципацией и понимание некоторых законов существования физического мира, с необходимостью предполагают наличие ментальной организации на уровне мульти- и даже метамоделей. Узнавание себя в зеркале проходит путь постепенного изменения понимания отражения как объекта познания (как физического объекта) к пониманию зеркального Я (социального субъекта). Различия в уровнях развития следует, возможно, искать в количестве и качестве связанности внутренних репрезентаций, которые существенно изменяются в развитии ребенка.
Первые социальные взаимодействия являются диадическими (взаимная регуляция цикла взаимодействия по уровню активности и средствам (42). К концу первого года младенцы способны к "триадическим" взаимодействиям со взрослыми, вовлекая третий объект. Младенцы могут вместе со взрослым разделять состояние внимания по отношению к объекту, понимать по взгляду другого человека, где находится объект, могут сами привлекать и управлять вниманием взрослого, используя жесты для протодекларативных и протоимперативных целей (18). Младенцы могут разделять контрастные эмоции взрослых с самого рождения, позже они используют эмоциональные выражения взрослых для управления собственными ориентациями на новые объекты, определяя их значение и безопасность. Таким образом, возникают отношения "треугольника": взрослый - объект - младенец или взрослый - социальный объект - младенец, которые объединяют в единое целое процесс психического взаимодействия. Все это указывает на то, что младенцы понимают некоторые психические состояния других, используют их для регуляции и организации собственных состояний. Общая тема современных исследований в психологии развития - это природная реципрокность отношений младенца со взрослым, которые играют базовую роль в понимании социального мира. (30, 31, 42). Наличие интерсубъективных отношений позволяет установить тождество: Я - Другой. Установление эквивалентности себя с другим человеком возможно на основе выделения себя из физического мира, собственных движений от движений других, собственных состояний и их выражений, различения эмоциональных выражений. Механизмами становления биполярной шкалы Я - Другой является репрезентационная система, возможная благодаря механизмам амодального восприятия и интерсенсорного взаимодействия, которые являются врожденными (11, 12, 13). Важную роль в становлении системы Я - Другой играет появление третьего объекта ("треугольные отношения") в интерперсональных отношениях, что знаменует новый уровень в понимании эквивалентности. Младенческий опыт собственной активности и активности Другого будет качественно дистанцироваться до тех пор, пока ребенок не начнет отражать и концептуализировать психические отношения к объектам, что позволяет сравнивать психические состояния свои и другого, что служит основой установления тождества Я - Другой.
Таким образом, базовая концепция физического и социального мира свидетельствует об активности, интегративности, социальности человека как субъекта, что позволяет предположить, что истоки субъектности следует искать на самых ранних этапах развития человека. 
Проведенный анализ позволяет выделить критерий базовой субъектности человека - это становление ментальной модели, что Я и другой носители психического, что возможно испытывать тождественные психические состояния. Подобная модель появляется к концу первого года жизни, что можно обозначить как базовый уровень субъектности человека, которому предшествует непрерывный процесс развития нитерсубъективности. 
Практическая деятельность как основа развития субъекта
Положение субъектно - деятельностного подхода, что основой саморазвития субъекта является изначально практическая, а затем теоретическая, но в принципе единая деятельность (игровая, учебная, трудовая и т.п.), осуществляемая на различных уровнях общения, (9) нуждается в уточнении и развитии. С одной стороны, роль активности и деятельности в развитии субъекта представляется ведущей. С другой стороны возникает вопрос, что направляет активность и деятельность субъекта? Трудно, даже чисто теоретически, допустить практическую деятельность, не имеющую осознанной, либо неосознанной цели. Здесь, как мне кажется, необходимо уточнить и выделить критерии понимания практической деятельности и активности. Можно предположить, что активность в отличии от практической деятельности, направляется эндогенными потребностями, которые должны реализоваться во внешней среде. Практическая же деятельность направляется экзогенными целями, выбранными субъектом, и обеспечивается определенным, соответствующим этому выбору, арсеналом действий и средств для реализации данной цели. Тогда снимается противоречие между неопределенностью понятий "активность" и "практическая деятельность". Практические действия субъекта - это есть конечный этап, завершающий когнитивную оценку, планирование, программирование взаимодействий с внешним миром. Таким образом, активность можно рассматривать как более генерализованную тенденцию, направляющую общее взаимодействие субъекта с миром, тогда как практическая деятельность выступает в качестве результата детального анализа цели и средств при взаимодействии. И активность и практическая деятельность субъекта всегда целенаправлены и ведут к развитию взаимодействия с миром, что, в свою очередь, развивает, изменяет и перестаивает ментальный опыт субъекта, способы реализации целей и задач. Развитие активности предшествует развитию практической деятельности и подготавливает ее. 
Приведем примеры активности и практической деятельности. 
В пренатальный период для нормального развития плода необходима двигательная активность, играющая формирующую роль. Ультразвуковая техника наблюдения позволила выделить наличие движений на стадии эмбриона в 7 недель после зачатия. В 15- недельном возрасте было выделено 15 видов паттернов движений таких как общие движения тела, движение головой, руками и ногами, зевание, шагательные движения, подпрыгивание, контакты руки и лица, сосание большого пальца руки, движение кисти, пальцами кувырки и т.п. Все эти виды движений плода необходимы, во- первых, для нормального развития костной структуры и сочленений суставов. Доказательства необходимости двигательной активности для нормального развития строения конечностей подтверждается при анализе алкогольного синдрома плода, при котором дети матерей - алкоголиков рождаются с уродствами суставов конечностей. Алкоголь, как известно, проникает через плацентарный барьер и оказывает анастезирующее воздействие на плод, который теряет обычную двигательную активность. Нормальные паттерны движений не развиваются, что обуславливает нарушение формирование правильной формы суставов по механизму обратной связи. В экспериментах на зародышах курицы было показано, что даже искусственное ограничение подвижности ног только на два дня в сензитивный период развития суставов приводит к возникновению уродств (5). Другая функция двигательной активности в пренатальный период состоит в обеспечении проприоцептивной информацией сенсорных систем, развивающихся особенно интенсивно во второй половине беременности. Тактильная, вестибулярная, вкусовая, обонятельная, слуховая и зрительные сенсорные системы получают неспецифическую стимуляцию, активизирующую их развитие. Проприоцептивная информация предварительно картирует работу этих сенсорных систем, подготавливая самые общие, недифференцированные принципы обработки информации. Третья функция пренатальной двигательной активности - это упражнение, подготовка будущих необходимых двигательных актов. Наиболее яркими примерами являются дыхательные движения плода, при которых регулярно вдыхается и выдыхается амнеотическая жидкость и сосание пальца. Упражнение дыхания и сосания, в которых нет никакой нужды у плода, развиваю, совершенствуют навыки, остро необходимые для жизни после рождения. Наконец, двигательная активность плода непрерывные вращательные и "ползающие" движения предотвращают прилипание плода к стенке матки. В случае многоплодной беременности, появляются еще и двигательная активность, осуществляющая взаимодействие плодов. Первые контакты между плодами возникают в 65-дневном гестационном возрасте и представляют дотягивания и касания без ответных реакций. В период от 85 до 92 дня после зачатия развиваются сложные контакты между пложами, включающие такие удивительные форма взаимодействия, которые напоминают объятия и поцелуи. Плоды касаются, ощупывают друг друга, ударяют, прикасаются телами и лицами. Эта физическая активность, язык тела является первым средством общения между близнецами и выполняет очень важную функцию - способствует развитию нейрональной системы. Интенсивная тактильная стимуляция ускоряет развитие плодов в условиях многоплодной беременности и компенсирует, хотя бы частично, невыгодные условия развития при многоплодной беременности. Близнецы обычно рождаются раньше одиночных детей. Таким образом, активность в пренатальном периоде является условием нормального развития, целенаправленна на реализацию заложенного потенциала. Активность будущего ребенка становится залогом активности после рождения. Различные паттерны движения плодов -это предшествуюшие формы моторного развития ребенка, которые шаг за шагом при взаимодействии с внешним миром формируют операциональный состав практической деятельности ребенка. 
Рассмотрим развитие таких мануальных действий как дотягивание и схватывание предмета как пример перехода от активности к практической деятельности.
Как уже отмечалось, первые активные движениями рук, кистей и пальцев развиваются еще в пренатальный период. Однако активность в этот период обусловлена больше эндогенными причинами, хотя реализуется и совершенствуется в разных внешних условиях по- разному. Так, в тесном пространстве матки при многоплодной беременности возможности развития активности иные, чем у одиночного плода. После рождения дотягивание и схватывание от уровня двигательной активности быстро переходит к уровню организации практической деятельности. 
В норме развитие моторных навыков тесно связано с центральной ролью зрительной перцепции в координации целенаправленных движений. При схватывании видимых объектов зрительно-моторная координация является необходимой в осуществлении двух функциональных задач. Первая задача-рука должна двигаться точно в направлении объекта; вторая - позиция руки и пальцев должны адаптироваться к размеру, форме и локализации объекта. Зрячие дети при выполнении целенаправленных движений получают постоянную зрительную обратную связь, что способствует непрерывной коррекции движения до цели. В фазе преддостижения в первые несколько месяцев жизни, дотягивание является зрительно вызванным, но зрительно неуправляемым. Движения руки к зрительной цели управляются проприоцептивно, они являтся баллистическими и не корректируются в процессе движения по траектории. В 4-х месячном возрасте дотягивание становится зрительно ведомым, так что приближение руки к цели зрительно контролируется и может регулироваться в процессе движения. Позднее во второй половине первого года зрительно ведомый моторный навык (направляемый и управляемый зрительно) теряет свое значение (19, 27, 28, 43). По мере увеличения практики паттерн движения программируется в памяти и делает непрерывную зрительную обратную связь менее и менее необходимой (40). Наличие в стадии формирования моторного навыка зрительных и проприоцептивных эффектов движения обеспечивает тип "калибровки" проприоцептивной системы, которая затем принимает на себя все возрастающий контроль целенаправленного движения (32). В конце процесса научения последовательность движений становится почти автоматической, зрительная обратная связь не является больше необходимой. У слепых детей процесс развития целенаправленного движения сильно отстает от зрячих уже на стадии реализации первой задачи - движение к цели. При схватывании звучащего объекта слепые дети должны локализовать цель акустически, однако контролировать движение руки по направлению к цели акустически невозможно. Научение целенаправленному движению у врожденно слепых детей требует больше времени потому, что калибровка аудиопроприоцептивного контроля последовательности движений становится возможной только на основе проб и ошибок при достижении цели. Такой процесс научения требует больше практики, так как неудачи в достижении цели являются менее информативными для слепых детей в отличие от зрячих- они не способны воспринимать протяженность и направление своих неудачных действий.
Промежуточное положение между особенностями развития моторики зрячих и слепых занимают дети с врожденными катарактами. Бедное зрение (ощущение света, либо 1% зрения до операции) дает возможность оставаться моторным действиям зрительно вызванными, но без непрерывной зрительной коррекции движения по траектории к цели. Развитие моторной координации руки-дотягивания и схватывания объекта, у детей с билатеральной катарактой сравнимо со стадией преддостижений у зрячих младенцев, когда движения руки зрительно инициируются, но не контролируются. Напоминаем, что возраст исследуемой группы детей с полной катарактой варьировал от 4 месяцев до 1,5 лет до операции. Следовательно, такая низкоуровневая организация моторного поведения зрительно депривированных детей может быть отнесена только за счет дефицита зрения, а не возрастной возможной незрелости моторной системы.
Вторая функциональная задача моторной организации руки - адаптировать позиции руки и пальцев к размеру, форме и локализации желаемого объекта. Она требует синхронизации руки, кисти и пальцев в движении схватывания объекта, как только он будет достигнут (28). Синхронизация хватательного движения предполагает зрительно - моторную координацию. Зрительно-моторная координация руки обеспечивается нейрофизиологическим созреванием (40). У зрячих младенцев антиципирующая подготовка пальцев и руки наблюдается уже в возрасте 10 - 22 недели и точность ее возрастает в 36 - 52 недели (44). Антиципирующая настройка руки основана на зрительной информации о размере, форме и положении объекта, которая интегрируется зрительно и не может быть обеспечена другими модальностями. Слепые младенцы должны исследовать объекты тактильно до появления способности приспособить руку к размеру и форме объекта. Поэтому развитие тонкой моторики у слепых детей значительно отстает от зрячих (25, 41). Зрительно депривированные от рождения дети с катарактой демонстрируют значительное отставание в манипулирование с маленькими объектами, на наш взгляд, по двум причинам: мелкие объекты слабо инициируют моторное действие и настройка руки на мелкие объекты требует большего участия зрения в координированном моторном акте.
Одной из важных характеристик развития тонкой моторики является использование двух рук. Использование двух рук предполагает изменение в развитии мозговой регуляции и переходу ее на более высокие корковые уровни, включающие межполушарные отношения. Младенцы 7 месяцев двигают обеими руками в одном направлении, тогда как 11 - месячные могут выполнять движения разными руками как дополняющие друг друга (23, 26). Одновременная интеграция движений двух рук предполагает не только функционирование премоторной корковой области, но и торможение проекций мозолистого тела для того, чтобы подавить тенденцию одной руки делать тоже самое, что и другая рука. Последовательная интеграция движений обеих рук легче, чем одновременная интеграция. Одновременная интеграция предполагает межполушарнные коммуникации через мозолистое тело между левыми и правыми премоторными областями. Появление сложных межполушарных интергаций с возможностью подавления низкоуровневых тенденций относится к 10 - 12 месячному возрасту ребенка .Таким образом, выполнение задачи удержать в одной руке игрушку и взять другой рукой другую игрушку и манипулировать обеими руками представляет собой реализацию сложных зрительно-моторных интеграций и многоуровневого мозгового обеспечения.
В интерпретации данных о развитии навыков дотягивания и схватывания у младенцев К. фон Хофстен пришел к формуле "действие адаптируется к среде через действие"(43, p.115). Он показал, что самое простое действие такое, как дотягивание и схватывание объекта, предполагает сложную интеграцию зрительных, проприоцептивных и моторных систем. Адаптация действия к среде требует новых связей, формирующихся в мозге. Исследования развития мозга указывают на две базовых стратегии для конструкции нейрональных сетей. Первая стадия грубого картирования, которая связывает клетки, аксоны. синапсы (инвариантная детекция, интеграция); вторая стадия фокусируется на отборе и активизации используемых частей и связей (интеграция и дифференциация). Компьютерное моделирование нейрональной организации показало, что если разные регионы нейрональной сети независимо организованы, то они вступают в конфликт. При наличии хотя бы сырого "грубого" картирования этого не происходит (по 43). На второй стадии системы могут быть организованы через спонтанную активность при их взаимодействии с миром. Следовательно, более поздняя стадия или уровень организации действий, предполагающая взаимодействие разных сенсорных систем, делает необходимым активное взаимодействие с миром и через него организуется. Описанные стадии развития дотягивания и схватывая можно рассматривать как более общую тенденцию перехода от активности к практической деятельности, которая предполагает более детальное выделение цели и операциональных средств ее достижения.
В исследовании, выполненном моей аспиранткой Дозорцевой А.В., была поставлена задача сравнить становление восприятия и когнитивного решения задач со спрятанными объектами с возможностями мануального поиска невидимых объектов. Сравнивали выполнение детьми задач трех типов. Первый тип задач - когнитивные, предполагающие наличие репрезентации о спрятанном объекте и исполнительных мануальных действий. Критерием существования репрезентации невидимого объекта служил мануальный поиск объекта под другим (например, под чашкой или платком, или одной из двух чашек). Данный тип задач известен как классические задачи Ж.Пиаже для сенсомоторной стадии развития интеллекта. Второй тип задач - перцептивно - моторные (задачи А. Даймонд), нацеленные на разную степень организации мануальных действий по доставанию видимого предмета из прозрачной коробки, при этом объект остается все время репрезентирован ребенку. Доставание объекта предполагало разные виды организации мануальных действий: дотягивание по прямой траектории к объекту, находящемуся в центре коробки, последовательное изменение движения руки и кисти при доставании объекта, прислоненного к передней стенке коробки - непрямой путь и, наконец, организация движений рук для доставания объекта по обходному пути, когда объект можно было достать только через открытую стенку коробки справа или слева, что предполагало координацию действий двух рук и выполнение последовательных действий руки и кисти. Третий тип предполагал наличие когнитивной репрезентации спрятанного объекта, но не требовал мануального поиска. Дети искали спрятанный объект, исчезающий за ширмой или из поля зрения, используя повороты головы и глаз. В лонгитюдном исследовании принимали участие младенцы от 6 до 18 месячного возраста. Кроме выполнения предложенных трех типов задач, анализировалась моторная готовность детей. В анализ входила оценка развития поддержания баланса позы, что является условием развития мануальных действий, развитие движений кисти, адаптации кисти на размер и ориентацию объекта, выполнение последовательных и взаимодополняющих действий рук. Результаты экспериментов показали, что младенцы 6-8 мес. эффективно выполняют только те задачи, которые не требуют мануальных исполнительных действий. Исполнительные мануальные действия отстают в развитии от возможностей репрезентации спрятанного объекта, так как опираются на широкий контекст моторной готовности ребенка (развитие удержания баланса позы, становление взаимодополняющих движений рук, тонкой моторики руки, ее адаптации к размеру объекта). Гетерохронность развития восприятия объекта и возможностей моторного обеспечения исполнительных действий ставит под сомнения ведущую роль практических действий в развитии концепции объекта (15). 
Ведущая роль в едином акте взаимодействия человека с миром принадлежит восприятию. Базовая избирательность восприятия, антиципирующий характер микропроцесса (4) и макропроцесса восприятия (13) позволяют предположить, что именно восприятие обеспечивает выбор цели, организацию и настройку моторных исполнительных действий. Это, в свою очередь, приводит к необходимости рассматривать восприятие не как процесс предшествующий представлениям, а включающий их на самых первых этапах. Вопрос о соотношении восприятия и действия, как один из кардинальных вопросов психологии, нуждается в более подробной и детальной дискуссии. 

Основы развития личности.
Одним из основных положений субъектно - деятельностного подхода (7) является личностный принцип: субъект - это всегда личность, но к личности не сводим. Представляется, что и эта характеристика человека как субъекта имеет свои корни в раннем онтогенезе. Одной из важнейших начальных задач в развитии ядра личности выступает выделение себя из среды. В самом начале жизни человек способен получать информацию (например, оптический поток), которая прямо специфизирует его непосредственное положение и его изменения в среде. Можно предположить, что первым представленем о себе является Экологическое Я - это Я воспринимаемое относительно физического окружения. Экологическое Я образуется спонтанно с самого рождения и активно функционирует как составная часть Я-концепции на протяжении всей жизни, изменяясь и развиваясь. Возможно, что экологическое Я имеет корни в пренатальном периоде, поскольку плод совершает активные движения и взаимодействиет активно и избирательно со средой. Плод способен к некоторым формам обучения (слухового, тактильного), а при наличие многоплодной беременности происходит активное и избирательное взаимодействие между плодами, причем формы взаимодействия постоянно усложняются от простой реактивности, до сложных паттернов взаимодействия, включающих такую организацию поведения, как объятия, поцелуи, ощупывание друг друга, агрессивные действия и т.д. (17). Способность специфизировать окружение, благодаря механизмам прямого восприятия, избирательности, антиципирующей схеме, инвариантной детекции, позволяет выделить себя, свои движения, свою активность из окружения. Бахрик и Уотсон (по 5) показали, что младенцы отделяют собственные движения от движений других детей, наблюдая их изображения по телевизору. Идея экологического Я не нова. Она сформулирована У. Найссером и подобна идее телесного Я или образу тела У. Джеймса. Изменения Я - экологического связано с ростом ребенка, совершенствованием его навыков, что требует рекалибровки систем восприятия (37) 
Второй начальной важнейшей задачей в развитии Я - концепции является установление эквивалентности Я - Другой. Этот тип представлений о себе может быть обозначен как Я - интерперсональное. Я - интерпесональное появляется также у самых маленьких младенцев и специфизируется видоспецифическими сигналами о взаимоотношениях: Я - индивид, который участвует в человеческих обменах. В эту праформу Я - интерперсонального не входят культурные установки и тонкие аспекты интерперсональных отношений. Такой тип представлений также складывается непосредственно. В человеческой жизни люди часто взаимодействуют прямо лицом - к - лицу, средствами, присущими человеческому виду. Эти взаимодействия встречаются на разных уровнях человеческой интимности, включая телесные контакты или без них. Характерные средства взаимодействия включают обмен взглядами, жестами или ответными вокализациями. Все эти виды взаимодействия воспринимаются непосредственно и не требуют специальной осознанной интерпретации. Это арсенал невербальной коммуникации, на которой строится интерсубъективные циклы взаимодействия. Интерперсональное восприятие функционирует от рождения. Новорожденные отвечают аффективно на телесный контакт, материнские вокализации, поддерживают контакт глаза - в - глаза. Стадия первичной интерсубъективности обеспечивается сензитивностью новорожденных к человеческому голосу, человеческому лицу. Младенцы предпочитают не только голос собственной матери, но и аффективный контур "baby talk", мелодичный, медленный разговор на частоте женского, высокого голос. Новорожденные способны имитировать выражение лица взрослой модели (печаль, радость, удивление, гнев) и повторять жесты взрослых в возрасте от 12 до 21 дня после рождения (движение пальцем, открывание рта, высовывание языка, вытягивание губ) (33). Многократно подтвержденные опыты с имитацией младенцев заставляют согласиться , что задолго до 8= месячного возраста, оцененного Пиаже как первый этап сенсомоторной интеграции, младенцы демонстрируют способность к интегративным действиям, предполагающим наличие репрезентации. Этот этап в развитии понимания социального мира Й.Пернер обозначил как врожденную сензитивность к экспрессии ментальных состояний.
Два типа ранних форм структуры Я: экологическое и интерперсональное, являются двумя аспектами взаимодействия с миром. Я - экологическое специфизирует описание системы Я - физический мир, Я - интерперсональное- системы Я - социальный мир. Эти два аспекта становления субъектности могут развиваться относительно независимо, однако их взаимодействие необходимо для возникновения следующего уровня "вторичной интерсубъектности", который предполагает "треугольные отношения", включающие и объект и индивида. Дети начинают испытывать общие психические состояния со взрослым по отношению к объекту или событию. Это путь к пониманию дифференцированной интенциональности.
Таким образом, мы полагаем, что становление субъекта проходит непрерывно и стадийно. Первые базовые уровни в развитие субъектности могут быть описаны как уровень первичной субъектности, на которым субъект может быть охарактеризован через модель мультирепрезентаций о физическом мире, первичное выделение себя из физического мира и первичную интерсубъективность. Уровень вторичной субъектности означает переход к пониманию интенциональности и интеграцию себя как Я- экологическое и Я - интерперсональное, что происходит к полуторагодовалому возрасту младенца. При этом когнитивное и личностное развитие взаимосвязаны и взаимообусловлены. На каждой уровне базовый субъектности мы видим проявление интегративности, целостности, социальности и личностного ядра в развитии ребенка. 

Субъект и принцип детерминизма.
Положение субъектно - деятельностного подхода о том, что многообразные виды и уровни активности субъекта образуют целостную систему внутренних условий, через которые как через основание развития только и действуют любые внешние причины, может быть аргументировано результатами исследований роли генетических и средовых факторов в когнитивном развитие детей первых трех лет жизни. 
Лонгитюдное исследование проводится с использованием психогенетических методов на монозиготных и дизиготных близнецах от 4 до 42 месяцев группой раннего онтогенеза лаборатории когнитивных процессов. Обнаружены качественные особенности психического развития монозиготных и дизиготных близнецов и различия в способах и темпах компенсации неблагоприятных факторов. Генетический вклад в общую когнитивную способность в первые 3 года оценивается на уровне 22%, а в психомоторное развитие -18%, тогда как вклад общей среды наиболее значителен (14). Данные результаты свидетельствует, во-первых, о том, что роль генетических факторов очень незначительна на ранних этапах развития когнитивных способностей. Следует иметь также в виду, что генетическое не означает неизменное, а является лишь некоторой возможностью, реализация которой будет во многом зависеть от средовой адекватности, представленности и активности взаимодействия ребенка с миром. Во- вторых, в зависимости от типа близнецовости (однояйцовые или разнояйцовые) различны и условия пренатального и постнатального развития, различны и сценарии психического развития. 
В нашей работе с Виленской Г.А. проверялась гипотеза об интегративной функции индивидуальности - регуляции поведения, пронизывающей все сферы психической жизни и определяющей адаптацию человека в социальной, когнитивной и других сферах деятельности (10). В регуляции поведения выделены три составляющие: когнитивный контроль, эмоциональная регуляция и регуляция действий. Исследование проводилось на той же выборке моно - и дизиготных близнецов и одиночно рожденных детях. 
Контроль действий проявляется на различных этапах построения целостного поведенческого акта. Это может быть контроль движений руки при дотягивании до предмета у совсем маленьких детей, это может быть выполнение достаточно сложного действия, например, нанизывание бусин или расстегивание пуговицы, в более старшем возрасте, наконец, это может быть выполнение последовательности действий при имитации действий взрослого или при действии по вербальной инструкции. Во всех этих случаях ребенку необходимо организовать моторное действие (или действия) так, чтобы достичь желаемой цели.
Эмоциональная регуляция - это прежде всего способность справляться со стрессом, вызванным внешними воздействиями, и регулировать собственный уровень эраузала. Процесс регуляции эмоций также может протекать на разных уровнях. Ребенок может регулировать уровень своего внутреннего напряжения, приводя его к оптимальному, или же находиться преимущественно в крайних состояниях, но даже в этом случае степень эмоциональной регуляции будет различной. Так, высокое эндогенное напряжение может первоначально проявляться в неориентированных разрядках, типа плача, общего моторного беспокойства. Затем оно может реализоваться уже в целенаправленном агрессивном поведении по отношению к конкретному лицу (чаще всего к матери), что является более высокой ступенью эмоциональной регуляции. С возрастом физическая агрессия может смениться вербальной, в чем проявляется еще более высокий уровень контроля, поскольку это более социально приемлемая форма поведения.
Понятие когнитивной регуляции относится не только к когнитивной регуляции эмоционального поведения, как это рассматривалось в концепции Л.Пулккинен, но, на наш взгляд, и к процессам решения когнитивных задач. Когнитивный контроль предполагает сосредоточение на задаче и удержание ее в фокусе внимания, целеполагание, построение плана действия и действие в соответствии с планом, а также сличение полученного результата с исходным представлением о нем (что требует также удержания представления об ожидаемом исходе). Задачами, для выполнения которых необходима развитая (соответственно возрасту) когнитивная регуляция, являются также задачи, включающие построение целостного поведенческого акта по вербальной инструкции, включая имитацию действий экспериментатора. Такой поведенческий акт может состоять из одного действия или последовательности нескольких действий, что требует соотнесения многих сенсомоторных схем, при условии интеграции когнитивного и исполнительного компонентов. 
Эти компоненты регуляции поведения, конечно, тесно связаны между собой, что, однако не предполагает синхронности в их развитии. Наши результаты показали, что существует гетерохронность развития разных составляющих регуляции поведения у различных групп испытуемых (МЗ и ДЗ близнецы, одиночно рожденные дети). Дефицит регуляции поведения в той или иной сфере приводит к дезадаптации в этой сфере, что не обязательно сказывается на развитии других аспектов регуляции поведения. Так, обнаружено, что недостаточность когнитивной регуляции может сочетаться у близнецов с удовлетворительным развитием эмоциональной регуляции, и дети с низкими индексами ментального и психомоторного развития могут иметь легкий или даже стеничный характер.
Исходя из теоретического положения С.Л.Рубинштейна: внешние предпосылки действуют через внутренние условия, мы предположили, что одним из внутренних условий развития регуляции поведения может являться темперамент ребенка, как внутренне обусловленная основа его индивидуальности. Мы использовали концепцию темперамента Ж.Баллеги, поскольку в ней темперамент рассматривается как наиболее тесно связанная с процессами эмоциональной и поведенческой регуляции характеристика человеческой индивидуальности. Изменение факторной структуры темперамента детей с возрастом мы рассматривали как изменение структуры эмоциональной составляющей регуляции поведения, связанное с ее развитием. Эти изменения закономерным образом сочетаются с возможностями детей в когнитивном и психомоторном развитии. В то же время дефицит одного из компонентов регуляции поведения может компенсироваться различными способами за счет других компонентов, что еще раз подтвердило взаимосвязь различных аспектов регуляции поведения.
Развитие регуляции поведения, опосредованной темпераментом, определяется как средовыми факторами, так и генетическим вкладом. Генетические влияния на протяжении всего исследуемого периода были обнаружены только в отдельных характеристиках темперамента. Роль генетического фактора в свойствах темперамента подвержена большим изменениям в зависимости от применяемого метода оценки темперамента и возраста детей. В нашей работе не было обнаружено стабильности темперамента в первые три года жизни. Возможно, необходимо дополнительное исследование на большей выборке близнецов. Однако, если рассматривать темперамент как индивидуальный механизм адаптации, то вполне вероятно допустить его раннюю настройку, изменчивость, поиск индивидуальных путей адаптации.
При изменчивом и незначительном для большинства характеристик генетическом вкладе в темперамент, опосредующий проявления регуляции поведения, средовые воздействия приобретают весьма значительную, хотя не всеобъемлющую роль в становлении регуляции поведения. Как показали полученные данные, тип семейного воспитания может как способствовать более скорому и более успешному развитию регуляции поведения и, следовательно, лучшей адаптации детей, так и приводить к дезадаптации и формированию неадекватных стратегий регуляции поведения.
Были обнаружены и выделены стратегии поведения, характерные для детей разных групп. Одной из наиболее эффективных стратегий является ориентация ребенка на людей, прежде всего близких взрослых. Эта стратегия характерна для ДЗ близнецов и одиночно рожденных детей. Наиболее заметную роль ориентация на человека играет в становлении эмоциональной регуляции поведения. Другими, менее эффективными и неспецифическими стратегиями являются пассивность, неориентированные разрядки, ориентация на предметы, избегание стрессовых ситуаций, более характерные для МЗ близнецов.
Внешним условием, способствующим формированию эффективных стратегий регуляции поведения, оказывается аффективно положительное отношение родителей к ребенку при наличии упорядоченной последовательной системы предъявляемых к нему требований и правил. При отсутствии упорядоченной внешней среды (системы правил) или избыточной строгости и ригидности или тесной симбиотической связи между матерью и ребенком, когда не происходит своевременной сепарации ребенка от матери, развитие регуляции поведения задерживается. Особое значение для близнецов от 4 до 36 месяцев приобретают развитые, разнообразные отношения с отцом, начиная с первых месяцев жизни. Как правило, именно отцы являются носителями системы социальных правил и требований, которую они и передают ребенку. У близнецов, особенно МЗ, наблюдается недостаточность отношений с отцом, что отчасти может тормозить развитие регуляции поведения.
Необходимо отметить, что близнецы являются группой биологического и психологического риска по целому ряду причин. К группе биологического риска они относятся вследствие частой недоношенности, недостаточного веса при рождении и осложнений при родах. К факторам психологического риска традиционно относят проблемы сепарации близнецов друг от друга и самоидентичности, а также осложнения когнитивного развития, замедленное развитие речи, криптофазии. Данные, полученные в нашей работе, дают основания добавить к факторам психологического риска у близнецов также и дефицит регуляции поведения, что особенно выражено у МЗ близнецов.
Рассматривая индивидуальные типы регуляции поведения, мы показали, что существует своеобразие адаптации у МЗ и ДЗ и одиночно рожденных детей. Это означает, что в самом начале развития человека как субъекта, существуют базовые формы индивидуальности человека, преломляющие изначально воздействия среды. Индивидуальная организация вносит в развитие свои предпочтения и модификации. Наша работа показала большое значение среды, семейного стиля воспитание для развития регуляции поведения ребенка, однако, средовое влияние действует не прямо, а опосредуется и изменяется индивидуальными особенностями ребенка, стиль поведения которого складывается в первые три года жизни.
Мы попытались представить становление ядра субъекта на самых ранних этапах развития человека и показать непрерывность развития человека как субъекта деятельности. С первых месяцев жизни ребенок демонстрирует индивидуальные особенности, преломляющие его взаимодействие с внешним миром, он обладает ядром знаний о законах существования физического мира, выделяет себя из внешней среды, проявляет избирательность при взаимодействии, отличает физические объекты от социальных и имеет средства для быстрого развития понимания интенциональности и построения модели психики, носителем которой являются люди. Именно в младенчестве стремительно развиваются ядерные составляющие личности - Я-экологическое и Я - интерперсональное. Ребенок с самого рождения вступает в интерперсональные отношения с другими людьми - первичная и вторичная интерперсональность. Активность младенца играет решающую роль в развитие его модели психического, а, следовательно, в развитии его субъектности. Развитие практической деятельности ребенка отражает уровень развития этой модели психического, в свою очередь, расширяя возможности ментальной модели. 
Таким образом, на самых начальных уровнях развития человека мы находим ядро становления субъекта как личности, как индивидуальности, как субъекта деятельности. 
Представления о становление ядра субъекта в раннем онтогенезе может способствовать разработке проблемы критерия категории субъекта.
Предложенная гипотеза развития начальных этапов становления субъекта безусловно нуждается в дальнейшей разработке, обсуждении и аргументации. 
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